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1.0 PRODUITS DE L'ENQUETE SOCIALE GENERALE 

On peut aussi se procurer un certain nombre de produits de 1'ESG. Pour plus de renseignements, 
veuillez entrer en contact avec I'un des charges de projet dont le nom figure a Ia page 19 du present 
document. 1_es publications de l'enquete peuvent être cornmandées selon les informations ci-dessous. 

Fichiers de microdonnées a grande diffusion' 
(avec documentation destinée a Futilisateur) 

• 	Cycle 1: Sante et aide du milieu 750 $ • 	Cycle 2: Emploi du temps, mobilité 
sociale et langue 750 $ 

• 	Cycle 3: Risques auxquels est exposée 
une personne 750 $ • 	Cycle 4: Les etudes et le travail 750 $ 

• 	Cycle 5: La famille et les amis 750 $ 
• 	Cycle 6: La sante 750 $ 
• 	Cycle 7: L'emploi du temps 750 $ • 	Cycle 8: Risques auxquels eSt exposée une personne 1 500 $ • 	Cycle 9: Etudes, travail et retraite 1 500 $ • 	Cycle 10: La famille 1 500 $ 
Les fichiers du programme de l'Enquête social générale sont disponsibles via l'lnitiative de 
démocratisation des données (IDD). IDD offre aux universités canadiennes un accès abordable aux 
fichiers et aux bases de données de Statistique Canada, a des fins d'enseignement et de recherche. 

L'!DD est le résultat d'un effort de collaboration entre la Humanities and Social Science Federation 
of Canada (HSSFC), l'Association des bibliothèques de recherche du Canada (ABRC), la Canadian 
Association of Public Data Users (CAPDU), la Canadian Association of Small University Libraries 
(CASIJL), Ia Statistique Canada et des ministères fédéraux. Ce projet-piote sera d'une durée de cinq 
ans. 

PUBLICATIONS 

Cycle 1 	<<Sante et aide du milieu, 1985>> 
Série analytique de 1'ESG I 1-612F, n° 1 au cat. 
Epuisé 

Cycle 2 <<L'emploi du temps>> 
Série analytique de l'ESG 1 1-6l2F, n° 4 au cat. 
Canada 40 $; Etats-Unis 48 $ US; Autres pays 56 $ US 

<<Mobilité sociale ascendante et descendante au Canada>> 
Série analytique de l'ESG I l-612F, n° 5 au cat. 
Canada 40 $; Etats-Unis 48 $ US; Autres pays 56 $ US 

1 Les cents a létranger palent le rnontant total en dollars US twés dune banque aniéricaine 
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Cycle 3 <<Profil de la victimisation au Canada>> 
Série analytique de l'ESG 11-612F, n° 2 au cat. 
Canada 38 $; Autres pays 46 $ US 

<<Accidents au Canada>> 
Série analytique de I'ESG 1 l-612F. n° 3 au cat. 
Canada 40 $; Etats-Unis 48 $ US; Autres pays 56 $ US 

Cycle 4 <<La qualite des emplois dans le secteur des services>> 
Série analytique de 1tESG 11-612F, n° 6 au cat. 
Canada 40 $; Etats-Unis 48 $ US; Autres pays 56 $ US 

<<L'éducation, Vinformatique et la retraite sous l'angle des ressources humaines>> 
Série analytique de I'ESG 11-612F, n° 7 au cat. 
Canada 40 $; Etats-Unis 48 $ US; Autres pays 56 $ US 

Cycle 5 <<La famille et les amis>> 
Série analytique de 1'ESG I l-612F, n° 9 au cat. 
Canada 40 $; Etats-Unis 48 $ US; Autres pays 56 $ US 

Cycle 6 <<L'état de sante des Canadiens>> 
Série analytique de 1'ESG 11-612F, n° 8 au cat. 
Canada 40 $; Etats-Unis 48 $ US; Autres pays 56 $ US 

Cycle 7 <<Au fils des heures ... L'emploi du temps des Canadiens>> 
Hors sCrie. Catalogue 89-544F 
Canada 40 $; Etats-Unis 48 $ US; Autres pays 56 $ US 

Cycle 8 <<Tendances en matière de victimisation: 1988-1993>> 
Juristat, 85-002, vol.14, n° 13 au cat. 
Canada 5$; Etas-Unis 6$ US; Autres pays 7$ US 

Cycle 9 	<Les nouveaux parcours entourant la retaite au Canada. Résultats de I'enquête sociale 
générale>> 
Catalogue n° 89-546XPF 
Canada 37$; Etas-Unis 45$ US; Autres pays 52$ US 

Pour commander ces publications, veuillez entrer en contact avec: 
Statistique Canada 
Division des operations et integration 
Directiàn de la circulation 
120, avenue Parkdale 
Ottawa (Ontario) 
Canada 
KIA 0T6 

Pour un service plus rapide, envoyez vote commande par télécopieur au 1-800- 889-9734 ou appelez 
sans frais le 1-800-267-6677 et utilisez vote carte VISA ou Mastercard. 
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2.0 STRUCTURE ET ETAT D'AVANCEMENT 

2.1 INTRODUCTION 

Statistique Canada est conscient depuis quelque temps des lacunes qui existent dans le système 
national de renseignements statistiques en ce qui a trait aux données portant sur les tendances socio-
économiques. Ces lacunes ne peuvent être comblées a partir des sources de données ou des 
instruments de coilecte actuels, en raison du niveau de detail nécessaire ou de la population devant 
être observée. Par exemple, il nexiste aucune enquête-menage de grande envergure sur l'emploi du 
temps, léducation ou la victirnisation. 

En 1985, Statistique Canada a rnstitué l'Enquête sociale générale (ESG) qui, sur une période de cinq 
ans, devait porter sur des sujets de grande importance. L'ESG a deux prmcipaux objectifs : dans un 
premier temps, rassembler des données sur les tendances sociales afin que lévolution de Ia société 
canadienne puisse être étudiée et, deuxièmement, fournir des renseignements sur des questions de 
politique précises qui suscitent déjà ou qui susciteront de lintérêt. L'ESG est un programme 
permanent qui comporte historiquement un seal cycle denquête chaque année. L'ESG est devenu un 
programme bisannuel, 1997 étant la premiere année oii la collecte des données n'aura pas été faite. 

2.2 CARACTERISTIQUES 

La présente section décrit brièvement les principales caractéristiques de lESG, qui demeureront les 
mêmes pendant tous les cycles denquête. 

2.2.1 CONTENU 

Afin de réaliser ses objectifs, 1'ESG a trois composantes : les données signalétiques, Ia rhematique 
principale et Ia rhématique particuliere. 

Les données signalétiques (ou variables de classification) permettent de définir les groupes 
démographiques et servent a lanalyse des données de la thématique principale et particulière. Elles 
comprennent notamment 1âge, le sexe, le niveau de scolarité et le revenu. 

La thématique principale vise a obtenir des renseignements qui permettent de suivre les tendances 
sociales a long terme, du fait qu'elle mesure l'évolution temporelle de Ia société en ce qui concerne 
ses modes de vie ou son bien-être. Le soutien du milieu, lemploi du temps, les risques auxquels est 
exposée une personne, l'éducation, le travail ainsi que la famille, sont quelques-uns des sujets 
généraux de la thématique principale. 11 est impossible de traiter a fond tous les sujets de la 
thCmatique principale dans un cycle d'enquête. Chaque cycle porte plutôt sur un sujet précis qui 
reviendra de facon périodique, habituellement une fois tous les cinq ans. La figure 1 indique, selon 
le cycle, les sujets prévus jusquen 1998. 



Figure 1: Composantes de I'ESG 

Cycle Collecte - 

des donnees 
Thémgtique 
principale 

Théizatjque 
particuliere 

1 1985 Sante L'aide du milieu 

2 1986 Emploi du temps, Langues d'usage 
mobilité 

3 1988 Risques auxquels est Service aux 
exposée une personne victimes 

4 1989 Etudes et travail Aucune 

5 1990 La famille et les amis Aucune 

6 	1991 	 Sante 	 Autres sujets 
ayant trait a la sante 

7 	1992 	 Emploi du temps 	Culture, sports organisés et 
travaux non rémunérés 

8 	1993 	. 	Risques auxquels est 	Consommation de drogues 
exposée une personne 	et d'alcool 

9 	1994 	 Etudes, travail et retraite 	Les activités après Ia retraite 

10 	1995 	 La famille 	 Effets de la fumée du tabac 

11 	1996 	 Les réseaux sociaux 	L'usage du tabac 

12 	1998 	 L'emploi du temps 	A determiner 

La thématique particulière vise a réaliser le deuxième objectif de 1'ESG, ctest-à-dire fournir des 
renseignements concernant directement une politique ou un problème social précis comme la fumée 
indirecte. Cela ne signifie pas que l.a thématique principale n'est pas liée aux questions dordre 
politique et aux preoccupations sociales. Cependant, en comparaison avec la thématique principale, 
elle permet d'étudier et d'analyser des aspects importants du comportement et des conditions de vie 
des Canadiens sur une longue période, alors que la thématique particulière est plutôt axée sur des 
questions de politique a court terme. Ii n'est pas prévu qu'une thématique particulière revienne de 
façon périodique. 

Tandis que les ressources relatives aux données signalétiques et a la thématique principale sont tirées 
du budget de Statistique Canada, les coQts relatifs a l.a thématique particulière sont assumes par les 
clients. 
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2.2.2 METHODE DE COLLECTE 

Les interviews téléphoniques jouent un role important dans la collecte des données de I'ESG. Cette 
méthode est avantageuse en raison des coilts moms élevés au chapitre de la collecte des données, de 
la conception du plan d'échantillonnage et du renouvellement de l'échantillon, d'autant plus qu'elle 
permet une plus grande souplesse dans létablissement du plan de sondage et la modification de la 
taille de léchantillon. En outre, la collecte centralisée devrait permettre de mieux surveiller et 
contrôler les coOts et la qualité des données. Moms de trois pour cent des ménages vivant dans les 
dix provinces n 'ont pas le téléphone. 

Les interviews téléphoniques présentent néanmoins certains inconvénients : bien que la non-
converture des ménages soit faible, elles portent principalement sur les groupes démographiques ayant 
un niveau de scolarité ou un revenu peu élevé. Elles produisent généralement des taux de réponse 
inférieurs a ceux des interviews sur place. De plus, Ia quantité et le genre de données qui peuvent être 
recueillies de cette façon comporte des limitations. Dautres méthodes de collecte conviennent peut-
être mieux que les interviews téléphoniques pour des groupes démographiques particuliers et pour 
certains types de données. Cest pourquoi l'ESG n'est pas limitée a une seule méthode de collecte. 

L'échantiJlon de chaque cycle de l'ESG compte environ 10 000 ménages, et la plupart des données 
doivent provenir dune personne par ménage, sans personne interpos6e 2. Cet échantillon est réparti 
parmi les dix provinces afin d'arnéliorer le champ des estimations régionales, sans vraiment 
compromettre Ia precision des estimations a l'échelle du Canada. L'échantillon a été élargie pour 
certains cycles afin de mieux cibler un groupe ou une region. La taille de Féchantillon a été élargie 
pour lescycles 1,2,5,6,9, lOet 11. 

2.2.3 PRODUITS 

L'ESG fourriit quatre principaux types de produits: 

Une série de publications présentant des données sommaires au niveau national et au niveau 
regional, principalement sous forme de tableaux et de graphiques, ainsi que des constatations et des 
analyses préliminaires. L'un des objectifs importants de cette série consiste a presenter la gamme des 
données d'enquête et a indiquer les possibilités en matière de recherche et d'analyse effectuées par 
dautres personnes. 

Des fichiers de microdonnées a grande diffusion, ainsi que des documents de référence, afin 
de faciliter i'analyse et l'utffisation des données de i'ESG par les administrations publiques, les 
universités, les instituts, les entreprises, les médias et le grand public. Ces fichiers renferment des 
enregistrements individuels, que ion aura flitrés pour en garantir le caractère confidentiel, et qui 
permettent l'analyse, par exemple, selon la profession, i'éducation ou selon des groupes d'âge de cinq 
ans. Ces fichiers sont disponibles sur bande a 9 pistes, sur cartouche de bande, sur disquette, ou sur 
CD-Rom, moyennant des frais additionnels. 

2  Les cycles 6 et 11 ont permrt les réponses par personne interposée dans les cas oü pour les raisons de sante une 
interview n'était pas possible et dans les cas oU existait des problémes de langue (cycle 6 seulement). 
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Des analyses et des totalisatio,s spéciales effectuées selon la formule de recouvrement des 
cofits. Celles-ci sadressent aux utilisateurs qui ne possedent pas les installations informatiques 
nécessaires pour manipuler les fichiers de microdonnées, qui ne veulent pas acheter les fichiers de 
microdonnées, ou dont les besoins ne peuvent être satisfaits uniquement par les fichiers de 
niicrodonnées. 

Des etudes spéciales qui illustrent les aspects du système servant a élaborer, a recueillir, a 
traiter et a analyser les données de FESG. 

3.0 ETAT D'AVANCEMENT 

La présente section resume l'état davancement des cycles I a 12. 

3.1 CYCLE 1 

C'est en aoüt 1984 qu'a commence le travail sur le cycle 1. Le contenu des données signalétiques qui 
allaient servir pour ce cycle et pour les cycles subséquents a été défini La thématique principale, axée 
sur la sante, portait sur l'incapacite a court et a long terme, le bien-être, Ia taille et le poids, les 
problèmes de sante, Yusage du tabac, la consommation dalcool., l'activité physique, le sommeil et 
l'utilisation des services de soins de sante. La thématique particulière, qui touche principalement les 
personnes âgées, portait sur les réseaux possibles de soutien, I'aide reçue et apportée ainsi que les 
activités sociales. 

Des questionnaires, des procedures et des manuels ont été produits pour une enquête-piote qui a été 
effectuée en mars 1985 par les bureaux régionaux de Toronto et de Vancouver. En mai, un essai stir 
le terrain d'une portee restreinte, a été effectué a Montréal afin d'évaluer la version française des 
questionnaires. En septembre et en octobre 1985, des interviews ont été réalisées dans les dix 
provinces auprès des personnes faisant partie de l'échantillon de l'enquête principale. Les personnes 
âgées de 15 a 64 ans ont été interviewees par téléphone, tandis que les personnes âgées de 65 ans et 
plus ont participé a une interview sur place. 

Produits du cycle 1 

PROD UITS 	 DATE DE DIFFUSION 	PRIX 

Questionnaires 

Fichier de microdonnées a grande 
diffusion 

<<Sante et aide du milieu, 1985>> 
(Série analytique de I'ESG 1 1-612F, 
n° 1 au cat) 

Octobre 1985 	 Gratuit 

Janvier 1987 	 Canada 750 $ 
Autres pays 750 $ US 

Janvier 1988 	 Epuisé 



3.2 CYCLE 2 

L'établissement du contenu de Ia thematique principale du cycle 2 a été entrepris en aouIt 1985, cest-
a-dire au moment oü Ia question des <<risques auxquels est exposée une personne>> a été proposée 
cornme sujet. 11 sagit des risques d'être victime dun accident, dun acte criminel, et des risques que 
comporte le milieu, a savoir les risques qui proviennent de sources extérieures (a la personne). En 
décembre 1985, II a toutefois été décidé de reporter a un cycle ultérieur la thematique principale des 
risques auxquels est exposée une personne et de la remplacer par celle de lemploi du temps et de la 
mobffité sociale dune génération a l'autre et au sein de la même génération, les activités quotidiennes 
que ion accomplit seul ou avec dautres personnes ainsi que sur le bien-être personnel. En ce qui a 
trait a Ia thématique particulière, un groupe de clients a finance les questions touchant l'utilisation des 
langues. 

Une enquête-piote a été effectuée en juillet et en aotIt 1986, par l'entremise des bureaux régionaux 
de Montréal et de Winnipeg. L'interview de léchantillon principal du cycle 2 (10 000 ménages dans 
les 10 provinces) a été effectuée uniquement par téléphone en novembre et décembre 1986. Un 
échantillon supplérnentaire denviron 6 000 ménages a été interroge au cours de Ia même période, en 
utilisant le même questionnaire, exception faite de La partie sur les activités quotidiennes. Cet 
échantilion supplémentaire visait principalement les regions du Nouveau-Brunswick, du Québec et 
de lOntario, qui comptent une forte proportion des deux groupes des langues officielles. Seules les 
personnes âgées de 15 ans et plus ont été choisies pour les deux échantillons. 

Produits du cycle 2 

PROD UITS 
	

DATE DE DIFFUSION 	PRIX 

Questionnaires 	 Décembre 1986 	Gratuit 

Données provisoires: 	 Janvier 1989 	 Gratuit 
module linguistique 

Données provisoires: 	 Février 1989 	 Gratuit 
module sur l'emploi du temps 
et la mobilité sociale 

Fichier de microdonnées a 	Décembre 1989 	Canada 750 $ 
grande diffusion 	 Autres pays 750 $ US 

<<L'eniploi du temps>> 	 Aoüt 1991 	 Canada 40 $ 
(Série analytique de l'ESG 	 Etats-Unis 48 $ 
1 1-612F, n°4 au cat.) 	 Autres pays 56 $ US 

<<Mobilité sociale ascendante et 	Décembre 1991 	Canada 40 $ 
descendante au Canada>> (Série 	 Etats-Unis 48 $ US 
analytigue de 1ESG 1 1-612F, n°5 au cat.) 	 Autres pays 56 $ US 
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3.3 CYCLE 3 

Le contenu de la thématique principale du cycle 3 portait sur les risques auxquels est exposée une 
personne, notamment le risque dêtre victime dun accident ou dun acte criminel. La thématique 
particulière, financée par le ministère de Ia Justice, touchait les services aux victimes de crimes. 

Une enquete-piote a été effectuée en juin et julIet 1986 par ltentrernise des bureaux régionaux de 
Halifax et de Montréal. Les interviews de l'échantillon principal du cycle 3, soit près de 10 000 
ménages, ont été effectuées par téléphone en janvier et février 1988. Comme pour les cycles 
precedents, seules les personnes âgées de 15 ans et plus ont Cté choisies. 

Le cycle 3 comprend aussi une enquête de petite échelle, sous forme de réinterviews, afln d'obtenir 
certaines mesures de coherence, notamment pour les variables du contenu de la classification. 

Produits du cycle 3 

PROD UITS 
	

DATE DE DIFFUSION 	PRIX 

Questionnaires 	 Février 1988 	 Gratuit 

Document de travail n° 2 	 Janvier 1989 	 Gratuit 
(voir lAnnexe 10) 

Données provisoires (tableaux) 	Avril 1989 	 Gratuit 

Fichier de microdonnées 	 Mai 1989 	 Canada 750 $ 
a grande diffusion 	 Autres pays 750 $ US 

<<Profil de la victirnisation 	Avril 1990 	 Canada 38 $ 
au Canada>> (Série analytique de 	 Autres pays 46 $ US 
1'ESG 1 1-612F, n° 2 au cat.) 

<<Accidents au Canada>> (Série 	Février 1991 	 Canada 40 $ 
analytique de 1'ESG, 1 1-612F 	 Etats-Unis 48 $ US 
n° 3 au cat.) 	 Autres pays 56 $ US 

E. 



3.4 CYCLE 4 

La thématique principale du quatrième cycle portait sur les etudes et le travail. Trois themes 
principaux ont été abordés le travail et les etudes dans le secteur des services, les nouvelles 
technologies et les ressources humaines, de même que les nouvelies tendances dans les domaines de 
l'éducation et du travaiL Une petite partie du questionnaire portait sur les sciences et la technologie. 

Une enquête-piote a été effectuée dans les bureaux régionaux de Halifax et de Montréal au cours des 
mois de juillet et aoüt 1988. La collecte des données de lenquête principale, qui comptait un 
échantillon d'environ 10 000 ménages, a été effectuée en janvier et février 1989. Au cours du mois 
de mars, un programme de reinterview, comportant un sous-ensemble des questions abordées dans 
Fenquête principle, a été effectué dans deux bureaux régionaux. Le principal objectif du programme 
de reinterview visait a obtenir des mesures de coherence pour certaines variables de la thématique 
principale. 

Produits du cycle 4 

PROD U!TS 	 DATE DE DIFFUSION 	PRIX 

Questionnaires 	 Janvier 1989 	 Gratuit 

Données provisoires (tableaux) 	Janvier 1990 	 Gratuit 

Document de travail n° 1 sur la 	Janvier 1990 	 Gratuit 
conception de l'enquête 

Fichier de microdonnées a 	Juillet 1990 	 Canada 750 $ 
grande diffusion 	 Autres pays 750 $ US 

<<La qualite des emplois dans 	Mars 1992 	 Canada 40 $ 
le secteur des services>> (Série 	 Etats-Unis 48 $ US 
analytique de 1'ESG, 1 1-612F 	 Autres pays 56 $ US 
n° 6 au cat.) 

<<L'éducation, l'informatique et la 	AoQt 1992 	 Canada 40 $ 
retraite sous l'angle des ressources 	 Etats-Unis 48 $ US 
humaines>> (Série analytique de 1'ESG, 	 Autres pays 56 $ US 
11-612Fn°7 aucat.) 



3.5 CYCLE 5 

La thématique principale du cycle 5 était axée principalement sur la famille et les amis des répondants 
ainsi que sur les liens et les interactions qui existent entre eux. Une grande partie du contenu s'est 
inspire de l'Enquête stir la famille de 1984, pour ce qui est des questions sur les naissances, les 
antécédents matrimoniaux ou dunion libre et sur les sections portant sur l'aide du milieu du cycle 1 
de I'ESG (enquète de 1985). Certaines comparaisons avec ces deux enquêtes antérieures ont 
p0 ssibles. 

Une enquête-piote a été réalisée a Halifax et a Montréal en aoüt 1989 et la collecte des données pour 
lenqu&e principale a été effectuée de janvier a mars 1990. Le Secretariat du troisième age de Sante 
et Bien-être Canada et du ministère des services communautaires et sociaux de 1'Ontario ont défrayé 
les coüts lies a l'élargissement de l'échantfflon de la population âgée de 65 ans et plus a travers le 
Canada et pour toute la province de FOntario. La taille totale de léchantillon était d'environ 14 000 
personnes. 

Produits du cycle 5 

PROD UITS 
	

DATE DE DIFFUSION 	PRIX 

Questionnaires 	 Février 1990 	 Gratuit 

Document de travail n° 3 	 Mars 1990 	 Gratuit 
(voir lAnnexe 10) 

Données provisoires (tableaux) 	Janvier 1991 	 Gratuit 

Fichier de microdonnées 	 Juin 1991 	 Canada 750 $ 
a grande diffusion 	 Autres pays 750 $ US 

<<La famille et les arms>> (Série 
analytique de 1ESG,l 1-612F 	Aoüt 1994 	 canada 40 $ 
n° 9 au cat.) 	 Etats-Unis 48 $ US 

Autres pays 56 $ US 

3.6 CYCLE 6 

Le Cycle 6 marquait le debut de la reprise des thématiques principales. La thématique particulière 
du cycle 6 est en grande partie une répétition de celle du cycle 1 de 1985. En outre, une partie 
importante de cette thématique se trouvait dans 1'Enqu8te Promotion Sante (1978-1979). II est 
possible d'utiliser ces trois enquetes pour mesurer les changements dans le temps au niveau de létat 
de sante. 

La thématique particulière était très variée elle comportait des questions touchant les vaccins contre 
Ia grippe et les mesures de la sante émotionnelle, lesquelles ont été parrainées par certaines divisions 
de Sante et Bien-être social Canada, ainsi quun système de classement de l'état de sante, parrainé par 
La Direction des etudes analytiques de Statistique Canada. 
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Les questions et les procedures qui s 'y ratachent ont été mises a Fessai avec succès au mois d'aoôt, 
a Halifax, Montréal et Toronto. La collecte des données a débuté a la fin janvier 1991 et s'est 
poursuiviejusquà la deuxième sernaine de décembre 1991. Léchantillon a été réparti également sur 
une période de 12 mois afln cle faire contrepoids aux variations saisonnières. Les données ont été 
recueillies a partir de cinq bureaux régionaux Halifax, Montréal, Sturgeon Falls, Winnipeg et 
Vancouver. La taille de léchantillon comptait approximativement 11 500 répondants, qui comprend 
nn échantillon supplémentaire de 1 500 personnes. Cet échantillon supplémentaire a été parrainé par 
le Secretariat du troisième age de Sante et Bien-être social Canada. Toutes les interviews ont été 
effectuées par téléphone. 

En plus de 1enqu8te, deux projets spéciaux ont été effectués. Un test de faisabilité portant sur les 
données longitudinales a éte réalisé en septembre 1991 et visait des ménages ayant participé au cycle 
5 de FESG de 1990 portant sur la famille et les amis. Bien que cet essai an été réussi, il faudrait 
disposer des ressources flnancières nécessaires pour être en mesure d'intégrer une composante 
longitudinale a Favenir. 

Le deuxième projet comportait une étude de reinterview. Le principal élément de cette étude était 
une série de nouvelles questions élaborées par les chercheurs de l'université McMaster. Celles-ci 
visaient a classer les enquêtes selon une écheile décrivant leur état de sante. Les autres objectifs de 
l'étude visaient a mesurer la qualité des données provenant de l'enquête principale, a mesurer la 
variance de réponse des répondants, c'est-à-dire mesurer dans queUe mesure les répondants 
<<changaient>> leurs réponses d'une journée a l'autre et a mesurer les changements dans leur état de 
sante. 

Produits du cycle 6 

PRODUITS 
	

DATE DE DIFFUSION 

Questionnaires 	 Mars 1991 

Document de travail n° 4 	 Juillet 1991 
(voir l'Annexe 10) 

Communiqué special 	 Mars 1992 
(Encart inséré dans la publication 
<<Tendances sociales canadiennes>>) 

PRIX 

Gratuit 

Gratuit 

Gratuit 

Fichier de rnicrodonnées 
a grande diffusion 

Juin 1992 Canada 750 $ 
Autres pays 750 $ US 

<<L'état de Sante des Canadiens>> 	Mars 1994 	 Canada 40$ 
(Série analytique de 1'ESG, 1 l-6l2F 	 Etats-Unis 48 $ US 
ii 8 au cat.) 	 Autres pays 56 $ US 
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3.7 CYCLE 7 

La thérnatique principale du cycle 7 portait sur l'emploi du temps, un theme qui avait ëté couvert pour 
la premiere fois en 1986. Tout comrne au cycle 2, on a eu recours a un journal de Femploi du temps. 
Certaines ameliorations ont ete apportées au niveau du codage des activités. Un principaux objectifs 
de l'enquête était de mesurer le travail non rCmunéré tel que les travaux ménagers, le soin des enfants, 
le travail bénCvole, etc. Des questions mesurant la participation aux sports et aux activités culturelles 
ont aussi été ajoutées. Sports Canada, et d'autres organismes et ministères culturels ont finance ces 
questions de la thématique particulière. 

Une enquête-piote a été effectuée en juillet 1991 a Halifax et a Montréal. La taille approximative 
cle léchantillon ëtait d'environ 10 000 répondants. De ce nombre, tout près de 9 000 personnes ont 
répondu aux questions du journal de l'emploi du temps. La collecte des données a été répartie 
également sur une période de 12 mois, allant de janvier a décembre 1992. 

Produits du cycle 7 

PROD UITS 	 DATE DE DIFFUSION PRIX 
Questionnaires 	 Février 1992 	Gratuit 
Documents de travai 
nos568à 11 
(voir l'Annexe 10) 

Données provisoires 	 Avril 1993 	 Gratuit 

Fichier de microdonnées 	 Aoüt 1993 	 Canada 750 $ 
a grande diffusion 	 Autres pays 750 $ US 

<<Au flis des heures ...L'emploi du 	Décembre 1995 	Canada 40 $ 
temps des Canadiens>> 	 Etats-Unis 48 $ US 
(89-544F au cat). 	 Autres pays 56 $ US 
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3.8 CYCLE 8 

La thématique principale de IESG de 1993 était axée encore un fois sur les risques auxquels est 
exposée une personne, notamment le risque d'être victime dun accident ou d'un acte criminel. La 
thématique particulière, financée par la Direction générale, Protection de Ia sante de Sante et Bien-
être social Canada, portait sur La consornmation de drogues et d'alcool. Pour Ia premiere fois, au 
cycle 8 de l'ESG, on a recueilhi les données a l'aide du système ITAO (interviews téléphoniques 
assistées par ordinateur). Avec ce système, les questions denquête apparaissent sur un écran 
d'ordinateur. L'intervieweur pose les questions et inscrit les reponses directement dans un fichier 
informatisé. Des contrôles sont programmes dans le système ITAO, ce qui résulte en une qualité des 
données améliorée. 

L'enquête a été élaborëe au cours des six premiers mois de 1992 et mise a I'essai a l'été 1992 a 
Halifax. La collecte des données a débuté en févner 1993 et s'est poursuivie jusquen décembre 1993 
dans quatre bureaux régionaux : Halifax, Montréal, Winnipeg et Vancouver. Les réponses obtenues 
proviennaient de 10 385 répondants, soit un taux atteignant 82 %. Les interviews ont été effectuées 
par téléphone. 
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Produits du cycle 8 

PROD UITS 	 DATE DE DIFFUSION 	PRIX 

Questionnaires 	 Février 1993 	 Gratuit 

Document de travail n° 7 	 Septembre 1993 	Gratuit 
(voir ltAnnexe 10) 

Données provisoires 	 Juin 1994 	 canada 5 $ 
Tendances en matière 	 Etats-Unis 6 $US 
de victmisation - 1988-1993, 	 Autres pays 7 $ US 
Juristat 85-002 au catalogue 
vol. 14, n° 13 

Fichier de microdonn&s 	 Aoflt 1994 Canada 1 500$ 
a grande diffusion Autres pays 1500 $US 

Tableaux sur la victimisation 	Décembre 1994 canada 40 $ 
n° de produit 12FOO42XPE Etats-Unis 48 $ US 

Autres pays 56 $ US 

La victinisation en milieu urbain 	Décembre 1994 canada 5 $ 
et rural au Canada Etats-Unis 6 $ US 
Juristat 85-002 au catalogue Autres pays 7 $ US 
vol. 14, n° 17 

La criminalité et les perceptions 	Janvier 1995 canada 5 $ 
du public Etats-Unis 6 $ US 
Juristat 85-002 au catalogue Autres pays 7 $ US 
vol. 15, n° 1 

Risque de victirnisation des 	Janvier 1995 	 canada s $ 
personnes et des ménages: 	 Etats-Unis 6 $ US 
Canada, 1993 	 Autres pays 7 $ US 
Juristat 8 5-002 au catalogue 
vol. 15, n° 2 

Le recours a La police et aux 	Mars 1995 	 canada 5 $ 
services sociaux par les victimes 	 Etats-Unis 6 $ US 
Juristat 85-002 au catalogue 	 Autres pays 7 $ US 
voL 15,n°6 

La pear et La sécurité personnelle 	Mars 1995 canada 5 $ 
Juristat 85-002 au catalogue Etats-Unis 6 $ US 
vol. 15, n° 9 Autres pays 7 $ US 

Accidents au Canada, 	 Automne, 1995 Gratuit 
1988 et 1993. Rapports sur 
La sante, 1995 vol. 7, n° 2 

Receuil de données stir la justice 	Juillet 1996 canada 10$ 
Juristat 85-002 au catalogue Etas-Unis 12$ US 
voL 16, n° 9 Autres pays 14$ US 
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3.9 CYCLE 9 

La thématique principale était axée une fois de plus sur Féducation, le travail et la retraite, sujets qui 
ont été traités pour la premiere fois dans FESG de 1989. La thématique particulière du cycle 9 portait 
sur Ia retraite et sur les activités après Ia retraite. Des questions visaient aussi a mesurer Ia mobilité 
sociale, un sujet qui a eté abordé au cycle 2. La taille de Féchantillon de base du cycle 9 comptait 10 
000 répondants, en plus d'un échantillon supplémentaire de 1 500 personnes âgées de 55 a 74, lequel 
a été dressé a partir de groupes de rotation sortant de 1'Enquête sur Ia population active. Comme 
pour le cycle 8, on a eu recours au système dinterviews téléphoniques assistées par ordmateur 
(ITAO) pour faire Ia collecte des données. 

L'essai pour le cycle 9 a été effectué a l'automne 1993 dans les bureaux régionaux de Halifax et 
Montréal. La collecte des données de l'enquête a débuté en janvier et s'est poursuivie jusquen 
décembre 1994 dans quatre bureaux régionaux : Halifax, Montréal, Winnipeg et Vancouver. Les 
réponses obtenues proviennent de 11 876 répondents, et le taux de réponse a atteint 81,2 %. 

Produits du cycle 9 

PRODUITS 	 DATE DE DIFFUSION 	PRIX 

Questionnaires 

Feuillet de renseignements 
l'utilisation de l'ordinateur en 
de travail 

Fichier de microdonnées a 
grande diffusion 

Janvier 1995 	 Gratuit 

Juin 1995 	 Gratuit 
Disponible sur Internet milieu 
http://www.statcan.ca  

Septembre 1995 	Canada 1500 $ 
Autres pays 1500 $ US 

Feufflet de renseignements sur 	Septembre 1995 	Gratuit 
I'âge a Ia retraite : une 	 Disponible sur Internet 
perspective différente pour les 	 http://www.statcan.ca  
hommes et les femmes 

<<Les nouveaux parcours entourant 	Septembre 1996 	Canada 37$ 
la retraite au Canada: Résultats 	 Etas-Ums 45$US 
de l'enquête sociale générale>> 	 Autres pays 52$US 
89-546-XPE au cat. 
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3.10 CYCLE 10 

Le Cycle 10 portait sur les families canadiennes. Ce theme avait auparavant été couvert au Cycle 5, 
conjointement avec le theme de ltentraide et des réseaux sociaux. L'intérêt accru pour ces deux 
themes et leurs complexités, rendent difficile le traitement efficace de ces derniers au sein d'une même 
enquete. Ainsi, chacun de ces themes a fait lobjet dune enquête distincte (l'entraide et les réseaux 
sociaux constituent Ia thématique principale au Cycle 11). 

Plus précisément, le Cycle 10 a recueilli des données sur l'histoire familiale et matrimoniale (manages 
et unions libres), Ia garde partagée, le depart des enfants, l'origine familiale, les intentions de 
fécondité, les valeurs et les attitudes concemant certains aspects de la vie famiJiale et les interruptions 
de travail. Outre la thematique principale, le Cycle 10 comprenait deux thérnatiques particulières: 
les effets de Ia fumée du tabac sur l'environnement et le service en temps de guerre pour les personnes 
âgées de plus de 55 ans. 

Un test piote a eu lieu en aoôt 1994 dans les bureaux régionaux de Montréal et de Winnipeg. 
L'enquête a été effectuée au moyen du système d'interview téléphonique assistée par ordinateur. La 
taille de l'échantillon comptait approxirnativement 11 250 répondants dont un échantillon 
supplémentaire de 1 250 répondants. Ce demier a été parrainé par la province de Québec. La 
collecte des données a débuté en janvier 1995 et s'est poursuivie jusqu'en décembre 1995 dans les 
bureaux régionaux de Halifax, Montréal, Winnipeg et Vancouver. La coliecte de données pour 
l'échantillon supplémentaire a débuté en mai et l'échantillon a été répa.rti également jusqu'a la fin de 
l'année. 

Produits du cycle 10 

PROD UITS 	 DATE DE DIFFUSION 	PRIX 

Questionnaires 	 Janvier 1996 	 Gratuit 

Feuillet de renseignements 	Juin 1996 	 Gratuit 
sur Familles Canadiennes: 	 Disponible sur Internet 
diversité et changement 	 http://www.statcan.ca  

Fichier de microdonnées a 	Janvier 1997 	 Canada 1 500$ 
grande diffusion 	 Autres pays 1 500$ US 
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3.11 CYCLE 11 
Les premier (1985) et sixième (1991) cycles de lEnquête sociale générale (ESG) avaient pour 
thématique principale la sante, mais en raison de Ia tenue, en 1994, de FEnqu&e nationale sur La sante 
de la population, ii n'était plus nécessaire de recueillir de clonnées sur ce sujet. Une nouvelle 
thématique principale pouvait donc être intégree a l'Enquête, et l'aide du milieu a été proposée. Ce-
pendant, ce sujet netait pas nouveau, car il avait déjà été abordé au cours du premier cycle de 1'ESG, 
puis au cinquième cycle (dont La thématique principale était la famille). 

Les objectils et La portée du cycle 11 étaient les suivants : comprendre La dynamique du milieu social 
d'un individu et de l'aide qu'il fournit et qu'il reçoit, et determiner Ia nature de cette aide. Le milieu 
social est formé du conjoint, de Ia famille, des amis intirnes, des voisins et des coilègues dun individu 
ou de tout organisme (formé de bénévoles ou de salaries) qui l'entourent. L'ESG de 1996 s'est 
concentrée sur I'aide foumie et reçue pendant les périodes de difficultés temporaires ou par nécessité, 
en raison d'une incapacité physique prolongée ou liée a la sante, pour l'exécution d'activités 
quotidiennes, au foyer ou a l'extérieur. 

Le cycle 11 a utilisé l'approche suivante pour recueillir linformation. A partir d'une section flltre, on 
a établi une <diste daides>> formée d'une part des prestataires d'aide aux répondants affligés dune 
incapacité physique prolongée ou liée a la sante et, d'autre part, des bénéficiaires de ce type d'aide. 
On a pose des questions touchant les quatre grands groupes suivants dactivités de la vie quotidienne 

1) soins aux enfants; 2) preparation des repas et vaisselle; nettoyage de Ia maison, lessive et travaux 
de couture; entretien de La maison et travaux extérieurs; 3) achats d'épicerie et dautres produits 
essentiels; déplacements; operations bancaires et paiement de factures; et 4) soins personnels. En 
outre, les personnes ou organismes qui recoivent ou qui donnent de l'aide, comme I) du soutien 
moral, ou 2) le fait de s'informer de I'état de sante ont fait partie de La liste, sans qu'il y ait toutefois 
de suivi détaillé. La section ifitre a perrnis également de recueilhir des renseignements précis sur l'aide 
occasionnelle, mais les bénéficiaires ou les prestataires de ce genre d'aide ne figurent pas sur Ia liste. 

La collecte des données a débuté en février 1996 et s'est poursuivie sur une base mensuelle jusqu'en 
décembre 1996. L'enquête a été effectuée au moyen du système d'interview téléphonique assistée par 
ordinateur (ITAO). 

La taffle de l'échantillon de base du cycle 11 comptait 10 000 répondants. Deux échantfflons 
supplémentaires de personnes âgées ont été ajoutés a cet échantillon de base, l'un, finance par le 
Secretariat aux ames de Sante Canada, comprenait 1 250 personnes pour l'ensemble du pays, et 
l'autre, finance par le Québec et unite a cette province, en cornptait 700. De plus, l'échantillon de 
base cornprenait lui-même un sous- échantfflon de 25% compose exciusivement de personnes de 65 
ans et plus. Tous ces échantiilons de personnes âgées de 65 ans et plus, qui ont été obtenus a partir 
de groupes de rotation sortant de l'Enquête sur la population active, ont permis d'obtenir des 
estimations plus fiables pour ce groupe. 
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Produits de cycte 11 
PROD UITS 	 DATE DE DIFFUSION 	 PRIX 

Questionnaires 	 Mars 1997 	 Gratuit 

3.12 CYCLE 12 

La Thématique principale du cycle 12 portait sur l'emploi du temps. La collecte des données serait 
effectuée en 1998 Le travail d'élaboration a débuté. 
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POUR PLUS DE RENSEIGNEMENTS... 
Les renseignements ci-après sont offerts gratuitement sur dernande. Si vous désirez recevoir Fun des 
documents suivants, veuillez cocher le cercie approprié et renvoyer ce formulaire a ladresse indiquée 
ci-dessous. 

Questionnaires (Cycle 5) 	 0 

Questionnaires (Cycle 6) 	 o 
Questionnaires (Cycle 7) 	 0 

Questionnaires (Cycle 8) 	 0 

Questionnaires (Cycle 9) 	 0 

Questionnaires (Cycle 10) 	 o 
Questionnaires (Cycle 11) 	 0 

Diffusion des données préliminaires 
Cycle 4: Les etudes et le travail 	 o 
Cycle 5 : La famille et les amis 	 o 
Cycle 6 : La sante 	 o 
Cycle 7: Lemploi du temps des Canadiens 	 0 

Cycle 8: Risques auxquels est exposée une personne 	o 
Cycle 9: Etudes, travail et retraite 	 o 
Cycle 10: Lafamille 	 o 

Nom 
Titre 
Adresse 
Vile 
Code Postal 

Province 
Téléphone - 

ENVOYEZ A: Enquête sociale générale 
Statistique Canada,7-D2, &Iiflce JeanTalon, 120 avenue Parkdale 
Ottawa, (Ontario) 
Canada, K 1 A 016 
Ou Par Télécopieur: (613) 951-0387 

Contacts: 
Renseignements généraux: Jennifer Hubbard, (613) 951-5979 

Cycles 1, 3, 6, 8 et 11: Ed Praught, Chargé de projet, (613) 951-9180 
Cycles 2, 4, 5, 7, 9 et 10: Ghislaine Vifieneuve, Chargé de projet (613) 951-4995 
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FAITS SAILLANTS DES PUBLICATIONS DE L'ESG 
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ANNEXE 1: FAITS SAILLANTS DE LA PUBLICATION DE L'ESG 
<<SANTE ET AIDE DU MILIEU, 1985>) 

1.1 FAITS SAILLANTS 

La premiere Enquête soci.ale generale, menée en 
septembre et octobre 1985, a permis de recueillir 
des données sur la sante et d'autres facteurs 
connexes auprès de 11,200 personnes de 15 ans et 
plus. L'échantitlon touche l'ensemble de Ia 
population hors institutions. On a augmenté La 
probabilité de selection des persorines de 65 ans 
et plus, afin d'augmenter Ia precision des 
estimations pour ce groupe. Deux méthodes de 
collecte ont été utilisées: l'iriterview par télé-
phone et l'interview sur place. Le taux de répoase 
a été d'environ 85%. 

L'Enquéte sociale generale de 1985 a recueilli des 
données sur l'état de sante des personnes de 15 
ans et plus, y compris Ia limitation d'activité, le 
bien-ëtre et les problèrnes de sante chroniques. 
Las obstacles a franchir pour améliorer l'état de 
sante dont l'usage du tabac et Ia consommation 
d'alcool ainsi que l'activité physique ont 
egalement été étudiés. II est possible, dans 
plusieurs cas, de faire des comparaisons avec 
l'Enquéte Sante Canada de 1978. Dans le 
premier cycle de l'Enquéte les personnes agées 
ont faiL l'objet d'un interét particulier. A cet 
egard, des questions portant sur le soutien donné 
et recu et sur la participation sociale des 
personnes ãgees, ont été posées. 

Obstacles I L'amélioration de l'état de santE 
(chapitre 2): 

Près de 50% de Ia population canadienne 
fument régulièrement ou sont exposés a Ia 
fumée secondaire, dans Leur propre ménage. 
Las données de l'Enquéte sociale generale 
montrent que, bien que seulement trois 
Canadiens sur dix fument a tous les jours, 
plus de trois millions d'adultes qui ne fument 
pas vivent avec Un fumeur. 

• L'usage régulier de Ia cigarette continue de 
diminuer. Cependant, l'Enquete a revelé 
deux tendances inquiétantes - un très grand 
nombre de jeunes femmes qui fument 
régulièrement et des preuves supplémen-
taires indiquant que les fumeurs reguliers de 
cigarettes en fument davantage. 

• Soixante-trois pourcent de Ia population 
Canadienne adulte sont des buveurs actuels. 
Bien que ce pourcent.age soiL près de celui de 
65% observe lots de l'Enquete nationale sur 

Ia sante de 1978-79, on observe que les 
personnes qui consomment de l'alcool en 
consomment moms sur une base hebdomadaire. 

• Près de trois Canadiens adultes sur dix sont 
suffisamment actifs pour espErer jouir d'une 
bonne santE et, possiblement, d'une meilleure 
espérance de vie. 

• Lea Canadiens actifs sont plus heureux que 
leurs homologues sEdentaires. us ont egalement 
tendance a suivre de meilleures pratiques de vie 
(éviter de fumer ou de consommer beaucoup 
d'alcool, par example). 

• Neuf Canadiens sur dix oat consulté au moms 
un genre de professionnel de Ia sante (médecin, 
dentiste ou infirmiCre) au cours des douze mois 
précédant l'Enquete sociale genérale. La 
consultation auprès d'un médecin est le genre 
de consultation le plus frequent, indique par 
huit personnes sur dix. 

• Les Canadiens de plus faible revenu ont 
tendance a consulter un médecin plus 
frequemment que ceux de revenu plus élevé. 

tat de sante actuel (chapitre 3): 

• Plus de 80% des Canadiens percoivent leur état 
de sante comme étant bon ou excellent. Une 
proportion encore plus élevée de personnes se 
declarent satisfaites de leur santE (88%). 

• Dana l'ensemble, les Canadiens indiquent 
connaitre un grand niveau de bonheur. Moms 
d'une personne sur vingt de Ia population adulte 
indique être malheureuse. Las groupes ayant le 
plus tendance a declarer être malheureux sent 
les personnes ãgées, en veuvage, séparées ou 
divorcees et les chômeurs 

• Presque 40% de Ia population canadienne de 20 
ans et plus peuvent être classes dans la 
catégorie des personnes ayant un poids excessif. 
Ce chiffre est comparable a celui de 50% observe 
lors de l'Enquete nationale sur Ia sante de 1978-
79. 

• Moms d'un Canadien sur dix a indique avoir 
passé un jour ou plus au lit en raison d'une 
maladie au cours des deux semaines précEdant 
l'Enquete sociale genérale. Las jeunes de 15 1 
24 ans ont le plus tendance a indiquer des jours-
lit, suivis des personnes de 75 ens et plus. 
Toutefois, ce dernier groupe a indiqué un plus 
grand nombre de jours passes au lit. 
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• Plus dun Canadien sur cinq a indique étre 
afflige darthrite ou de rhumatimes, les 
affections chroniques predominantes. Les 
femmes ont une demi-fois plus tendance a 
indiquer avoir ces affections que les hommes. 

• Les canadiens de poids insuffisant, obeses ou 
qui fument ont plus tendance a indiquer 
avoir divers problèmes de sante que les 
personnes de poids acceptable et les non-
fumeurs. 

• Les personnes qui, en plus de fumer, sont des 
grands consommateurs d'alcool ont plus 
tendance a indiquer avoir des problèrnes de 
sante que celles qui adoptent seulernent l'une 
ou l'autre de ces deux pratiques du mode de 
vie. 

Réseaux de soutien et participation sociale 
des personnes ãgées (chapitre 4): 

• La plupart des personnes de 55 ans et plus 
vivant hors institutions considèrent étre 
capables d'executer sans aide des activités 
journalières telles que de légers travaux 

ménagers, les achats de produits alimentaires, 
Ia preparation des repas, Ia gestion de I'argent 
et les soins personnels. Toutefois, trois sur dix 
déclarerit avoir besoin d'aide ou être incapables 
d'effectuer l'entretien extérieur tandis qu'une 
personne sur cinq indique avoir des difficultés 
ou étre incapable d'effectuer les gros travaux 
menagers. 

Deux personnes sur trois de 65 ans et plus 
offrent un soutien a des organismes ou des 
personnes a l'extérieur de leur propre menage; 
de ceux-ci une personne sur trois offre plus d'un 
genre de .soutien. Plus de Ia moitié des 
personnes de ce groupe d'age font des dons 
d'argent a des organismes ou a des personnes a 
l'extérieur de leur ménage tandis qu'environ 
une sur six garde des enfants ou fournit du 
transport. 

• Les personnes ágees qui ont de nombreuses 
activités sociales se disent plus heureuses et en 
meilleure sante que celles ayant peu d'activités, 
méme lorsqu'on les compare aux personnes dont 
l'ét.at de sante est semblable. 

"Sante et aide du milieu, 1985" 
(N°  11-612F N°  1 au catalogue) 

(Prix: Canada $30; autres pays $32) 
On peut commander cette publication auprès de la Section des ventes 

et de la distribution des publications, Statistjaue Canada 
(613)951-7276 	. 	- 
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Enquete sociale générale - Module 
linguistique 
1986 - Données préliminaires 

Parmi les Canadiens de 15 ans et plus, 67% ont 
comme langue principale l'anglais et 24% Ic 
français; 2% de Ia population est aussi a I'aise en 
anglais qu'en français tin mèrne pourcentage a 
déclaré s'expriiner avec autant d'aisance en anglais 
et daris une langue non officielle. La proportion de Ia 
population qui a pour langue prirtcipale une langue 
autre que langlais ou le Irancais est denviron 5%. 

Le français est moms répandu au Québec que 
l'anglais dans le reste du pays. En efTet, 84% de Ia 
population québécoise de 15 aria et plus a Ic français 
pour langue principale (10% I'anglais), alors que 
88% des autres Canadiens ont l'anglais pour langue 
principale (3% le francais). Au Québec comme dans 
le reste du pays, environ 2% de Ia population est 
aussi a l'aise en anglais qu'en rrançais. 

D'autres donndes portent sur Ia capacité de 
parler I'ariglais, Ic francais ou une langue non 
ofTicielle. Elles révelentque: 

• Près de neuf Cari.adiens stir dix peuvent parler 
l'anglais. Un adulte de langue maternelle 
française sur deux declare avoir au moms une 
bonrie capacité de parler anglais. 

• Environ 35% des Canadiens peuvent parler le 
(rancais et 12% des adultes de langue maternelle 
anglaise indiquent avoir au moms une borne 
capacité de parler français. 

• Au Québec, 95% de la population a au moms une 
bonrie capacite de parler Ic fraricais (49% 
langlais). Quatre adultes de langue maternelle 
française sur dix déclarent pouvoir parler 
langlais; 60% de ceux de langue maternelle 
axiglaise peuvent parler françai.s. 

• Dans les neuf autres provinces, 99% de Ia popu• 
lation peut parler l'anglais (14% Ic francais). 
Parmi les adultes de langue maternelle 
francaise, neuf sur dix parlènt l'anglais, alors 
que 10% de ceux de langue maternelle anglaise 
indiquent avoir a tout Ic moms une bonne 
capacité de parler le francais. 

• Deux Canadiens sur dix ont au moms une bonne 
capacité de parler tine langue non officielle. 
Cette proportion s'élève a environ 90% parmi les 
adultes de langiie maternelle autre que l'anglais 
ou le français. 
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1.1 FAITS SAILLANTS 

La deuxième enquéte sociale genérale, qui a été rncnée 
on noveznbrc et on décembre 1986, a permis de rvcueillir 
des renscignements sur l'cmploi du Lamps, La mobilité 
sociale et Ia connaissance et l'utilisation des langucs. 
L'échantillon touchait Ia population hors instiwtion de 
15 ass et plus vivant dans les dix provinces du Canada. 
La collecta des donnécs scst faite par interview 
téléphonique et le taux dc réponse a atteint environ 79%. 

L'enquéte sociale générale de 1986 a recucilli des 
données sur l'emploi dii Lamps (cc quc chaque repondant 
a fait, pendant combien de tenips, avec qui et a quel 
endroit, pour une période de 24 heures débutant a 4:00), 
Ia mobilité intergénérationnelle et intragénérationnelle, 
Ic bicn-étre personncl, Ia connaissance at l'utilisation 
des langues. Certaines des variables linguistiqucs telins 
que les languea parlées a Ia maison durant l'cn.fance Ct 
l'adolcscence se rapportent a des pdriodes antéricures 
de is vie du répondant alors que bon nombre des variables 
ont trait a l'utilisation des langues au moment de 
l'enquete. 

La present document porte uniquement stir Ia partie de 
lenquéte qui a trait a Iemploi du [crops. Lea 
renseignements stir La mobilité sociale et les langucs 
soot présentés dana des rapports distincts. 

Eznploi du [crops et activités (chapitre 2) 

• Las Canadicns de 15 ans et plus passent 7$ heures 
par jour (moyenne sur 7 jouxa) i Iexercicc d'une 
activité productive, qui comprend Ic travail rérnunérC, 
lea activjtés &lucatives et Ic travail non rémunéré 
(c.-i-d. lea travaux mCnagers, Ic soin des enfants et 
les courses) ct 11.0 heures a dormir, a manger et a 
effecwer dautrcs activjtés liécs aux soins personnels. 
115 disposent on rnoyennc de 5.5 heures de [crops 
libre par jour. 

• Las hornrnes Ct lea femmcs consacrent Ic mCme 
nombre dheures ii Iexercice dune act.ivité productive, 
mais Ia repartition du [crops quils y consacrent diffCre. 
Chcz lea homines, Ic temps productif est surtout passé 
a effectuer tin travail remunCrC; ils y conSacrent 4.7 
heures par jour on moyenne contre 2.5 heures pour 
lea fernmes. Chez ccs derniéres, Ia principale 
composante de lactivité productive est Ic travail non 
rémunCrC, qui représente 4.1 heurea par jour on 
moyenne contre 1.9 heure pour les hommes. 

• Dan5 Iensemble, Ic travail rémunCré correspond a 
moms de Ia rnoit.ié de l'activité productive totale de 

tous lea Canadiens. 

• Duxant use journee typiue, 13 pour cent des 
Canadiens dc 15 ass Ct plus participent Ides activités 
éducatives (coins, conferences, etudes at activités 
connexes). 

• La Lamps que passent Lea Ctudiants I Icur activitC 
principal; lea etudes (6.2 heures par jour) est 
comparable au temps quc lea txavailleuxs occupés 
consacrent I leur activité principale, Ic travail 
rémunéré (6.6 heures par jour). 

• En moyenne, lea Canadiens passent 1.8 heure par 
jour a effeetuer des Ixavaux ménagers, lea famines 
conSacrant 2.5 heures par jour a cette activité at lea 
bonuses, 1.0 heure. 

• En moyeune par jour, 83% des femmes occupees 
font des cravaux ménagers quelconques at Ic temps 
moyen que représente ceuc activité dans lear budget-
temps ear de 2.3 heures par jour. Par contraste, 
5 1 % des hornmcs occupés font des travaux rnCnagcrs 
consommant en moyenne 1.7 heure par jour. 

• La proportion de gens qui font des courses et utilisent 
des services tels que its soins médicaux Ct dentaires 
pour adultes de niéme que le temps consacré a ces 
activités augmentent avec l'Ige. Lots dune journCe 
typique, 28% des personnes de 15 1 24 ans passent 
en moyenne 2.0 heures a faire des courses ou a utiliser 
des services. En comparaison, 41% des personnes 
de 65 ans et plus s'adonnent I ces activitds at y 
consacrent 2.7 heures par jour en moyenne. 

• Prèa de 90% des parents passent du temps a une 
activité commune avec leurs enfants a chaque jour. 
Ces parents y consacrent on moyenne 5.2 heures par 
jour. Plus de la moitiC de tons lea parents avec des 
enfants de moms de 19 ans qui vivent I is maison 
passenL en moyenne 2.0 heures par jour a assurer le 
soin de leurs enfants. 

• Lea retraités dorment 8.7 hcures par jour on rnoyermc, 
soit 0.9 heure par jour de plus que les personnes 
occupées. 

• La fait davoir des enfants liniite la quantité de temps 
libre disponible. Las fcmmcs qui out un conjoint at 
un (des) enfant(s) de moms de 25' ans sons las 
personnes qui ont Ic moms de tampa librc, soit 
seulement 4.4 heures par jour contre 5.8 heures par 
jour pour lea fcmincs qui ont tin conjoint rnais nont 
pas d'enfants. Leurs hornologues masculins disposent 
respeetivcmcnt de 4.7 heures Ct dc 6.3 heurea de 
temps libre. 
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• Lea gens passent plus de 40% de leur temps libre I 
regarder Ia télévision. Les bomnses consacrent on 
moyenne 2.6 heures par jour i ceuc activité ci les 
femxnes, 2.1 heures. 

• Lc temps libre passe d'une moycnne de 4.7 heurca 
lea jours de semaine, a 7.0 heures le sainedi ci' 7.5 
heures Ic dirnanche. Les hommes disposent de 0.3 
heure de temps libre de plus que les femnics durant 
Ia seinaine, de 0.7 heure de plus Ic sarnedi ci de 
prIs dunc heure de plus Ic dinianche. 

Emploi du temps scion lendroit et les relations 
sociales (chapitre 3) 

• Lots d'unc journéc typique, lea Canadiens de 15 ans 
Ct plus passent 15.7 heures par jour a Ia rnaison. Cc 
temps augrncnte de façon continue avec Iige, allant 
de 14.1 heures par jour pour lea personnes de 15 a 
24 ass 1 19.3 heures par jour pour celles de 65 ans 
ci plus. 

• Que lea Canadiens conduisent Icur propre automobile 
on utilisent lea transports en commun, ils consacrent 
I pen prés Ic méme nombre d'heures an transport, 
c'est-I--dire 1.3 heure par jour en rnoyenne pour lea 
personnes qui voyagent on automobile (69% de Ia 
population) Ct I peu pies Ia mCme chose pour celles 
qui utiLisent Ic transport public (11% de Ia population). 

• Lea éiudiants passent plus de deux lois plus dc temps 
avec leuts ainis (5.2 heures par jour) que le Canadien 
moyen de 15 ans ci plus (2.4 heures). 

• La situation des particuliers dans Ic mCnage influc 
de façon notable sur lea relations sociales. Lea 
honunes qui viveni avec une conjointe ci un (des) 
enfant(s) consacrent Ic plus de temps aux relations 
sociales, soit 11.8 heures par jour on moyenne, tandis 
que lea fenunes qui vivent seules passcnt Ic plus de 
temps scules, soiL 8.4 heures par jour en moyenne. 

Emploi du teanpa scion Ic role (chapitre 4) 

• Lea parents occupés passent Ic plus de temps I des 
acuvités productives, c'cst-I-dirc plus de 9.0 heures 
par jour on moyenne, cc qui ne leur laisse qucnviron 
4.0 heures de teanpa libre. Durant la secnaine, lea 
parents occupés consacrent plus de 10$ heures par 
jour sun activités productives et disposent d'aiviron 
3.0 hcures de tcznpa libre tandis que pendant lea fins 
de semainc, Ic temps eat réparti plus égalcmcnt entre 
lea activités productives ci lea tcnsps libres. 

• Lea Ctudiantcs qui vivent au foyer oft un emploi du 
tampa beaucoup plus chargé duraut Ia semaine; cUes 
consacreni on moycnne 10.1 heures par jour a des 
activités productives contre 8.9 heures pour leurs 
homologues masculins. 

• Lea bomrnes et lea femxnes retraités qui vivent sculs 
sont lea personucs qui ont le plus de tampa libre 
(9.3 heures ci 8.4 heures respectivement). Lea retraités 
qul vivent en couple disposent d'environ une heure 
de ternps libre de moms chaque jour. 

• Pratiquentent tout Ic rnondc passe du tampa seul I 
chaque jour. A l'cxception du tampa consacrC aux 
soins personnels, Its homines I Ia retraite vwant seuls 
sont ceux qul passent Ic plus de Lernps seuls, soit 
10.6 heures par jour on rnoyenne. Lea fernmes 
retraitées vivant seules passent on rnoyenne 9.8 heures 
par jour seules. 
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FAITS SAILLANTS 

La deuxièmeEnquêtesocialc générale, qui a &é menéc cii 
novcmbre et en d6ccmbre 1986, a permis dc recudilhir des 
rcnseignernentssur l'emploi du temps, Ia mobilitésOCiale 
Ct Ia conriaissance ct l'util isation des langues. L'écbantil-
ion touchait Ia popu lation hors institution de 15 aDs ciplus 
vivant dans lea dix provinces du Canada. La collecte des 
don nécs sest faite par interview télephonique et Ic taux de 
réponse a atteint environ 79%. 

L'Enquéce sociale generale de 1986 a recueilli des données 
sur I'cmploi du tcmps (cc que chaque rdpondant a fait, 
pcndantcombicn de Lcmps, avec qui cii quel endroit, pour 
unc pdriode de 24 heures débutant a 4:00), Ia mobilité in-
tcrgdnérationncllc Ci untragénérationnelle, Ic bien-étre 
personnel, Ia connaissancc et I'utilisation des langucs. 
Ccrtauncs des variables linguistiques idles que les langues 
parlécs ala maison durant l'enfance ci l'adolescence sc 
rapportent ides pdriodcs antéricures de Ia vie du répon-
dant alors que bon nornbre des variables ont trait a l'utili-
sation des langues au moment de l'cnquéte. 

La present document porte uniquenient sur la partie de 
I'cnquète qui a trait a ha mobilitC sociale. Lcs renseignc-
menus sur l'emploi du tcmps ci les langucs soft présentds 
dans des rapports distincts. 

MOBILI[Tt PROFESSIONNELLE 

• La plupart des Canadienssont mobiles sum k plan pro-
fcssionncl, lorsqu'on compare leur profession a celle 
dc icur pert (mobilitC intergenemationnelle). Seule-
ment 12% des fcnnmes ci 26% des hommes n'ont p35 

dc mobilité professionnelle. 

• La patrimounc professiormel (ou Cabsence dc mo-
bilité entre lea péres ci Icurs cnfants) est plus frequent 
chcz lea hommes dont Ic pert est professiorinel, col 
blanc (categoric supérieure) ou cxploitani agricolc. 
Lea femmes sembtcnt hCriter pcu du upauimoinen 
professionncl de kur pere. 

a Cher Ics Canadiens, on observe plus souvent une mo-
billie intcrgCnéraiionnclle ascendante que descendante: 
48% des fenimcs ci 39% des hommes progresscnt dans 
Ia hierarchic profcssionnelle. La mobilitC profession-
nelle est, de façon gCnCrale, de faibic envergure. 

• La taux de mobilitC untergenérationncllc desccndantc 
est plus ClcvC chcz Ics femmes quc chex les hommncs 
(40% ci 36% rcspcctivement). 

L'origine cthnique, telle qu'etablie d'aprés Ia pre-
miire langueparlCc, aun effet contraire sur larnobiliti 
intergenCrationnelletles hommes ci edit des femmes. 
En effet, on observe chcz lea hoenrnes donE la langue 
inaternelle n'csini Ic français ni l'anglais (auopboncs) 
les taux de mobilité profcssionndlle asccndantc lea 
plus Cievés cites taux de mobiluté descendante lea plus 
faibles aloes quc chez lea fcmmes allophones, lea taux 
de mobilité ascendanic sont lea plus faibles et ceux de 
nnobilité descendante lea plus élevés. 

La facteurniicu de naissance>, qui indiquesi Ic répon-
dant ci sea deux parents scot rues au Canada, a un effct 
contraire sur Ia mobilitC intergCnerationnellc des horn-
mcs ct ceile des fcmmes. Chez lea homnics, lea taux 
lea plus Clevês de niobilité professionnelle asccndantc 
ci lea (aux les plus faibles de mobiité desccndante Sont 
observes chcz lea personnes qui no sonu par nécs au 
Canada ou chez celles dont lea parents n'ét.aicnt par 
nés au Canada. Par contre, chez lea femnues, lea taux 
lea plus faibles d'ascension ci ccux lea plus Clevés de 
regression sont observes chez celles qui no sont pas 
nécs au Canada. 

• Laplupartdes Canadiens n'ont pas de nnobilité profcs-
sionnelie au cours de leur vie active (mobilitC in-
tragenerationnclle). Lea femmes sont plus suscep-
tibles quc lea homnies dc rester dana Ia meme catégo-
ne professionnelle (56% comparativement i 49%). 

• Lea homnies ont unc mobilité intragénerationnelle as-
cendante plus grande que lea fernzncs (32% cornpara-
tivcment 124%) ci il eat beaucoup plus vraiscmblablc 
qiie Ia mnobilité ascendante des hornnnes soit d'uue 
grande envergure. 

• La niobilitC intragCnérationnelle eat fonction de Cige 
mais he mouvcment observe chea lea hommes cat con-
tr3irc ñ celui des femnmes. Ainsi, Ia mobiliie asccn-
dante des hommes augmncnte avec rage aloes que chcz 
lea femmes c'est Ia mnobilité descendante qui pro-
grease. 

MOBILITE SOCIALE E'r SCOLAR1TE 

II y a une progression considerable de Ia scolaritC entre 
les generations. Quarante-huit pour cent des parents, 
mnaissculcmncnt 14% dc Icursenfants,n'ontpasdCpasSé 
Ia 8e annCc. Sculemcnt 16% des parents ont fait, au 
moms en panic, des etudes postsecondaircs aloes quc 
chcz Icurs enfants cc pourcentage s'ClIve a 43%. Best 
quatre fois plus probable que lea Canadicns ages de 65 
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ans ou plus n'aicnt pas plus qu'une lOc annéc, com-
paradvement I ceux de moms de 40 ans. 

• Environ La moitié de Ia mobilité éducationnellc (qui 
exclut les cas oü is scolarité des parents Ct des enfanis 
cst Ia mëzne) est dite strucwrelIc,, puisqu'dlle est 
auribuable I une progression collective; l'autre rnoitié 
est dite cde circulatjon. 

• Los chances do poursuivre des etudes supérieures (au 
moms au college ou a luniveositd) sont deux lois plus 
Clcvées chez les personnes dont les parents avaicnt 
eux-mCmes complCté des etudes postsccondaircs quo 
chez ies personnes dont Ics parents nc sont pas allés 
plus loin que La 10 annCe. 

• A des fins de comparaison, les Canadians plus jeunes 
sont plus scolarises que leurs parents Ct leur chance de 
l'ôtrc augmenic aussi avec l'Igc. 

Le sexe des répondants ou des parents a on gCnCral pcu 
d'infiuencc sur Ia mobjljté Cducatjonnelle. Une des 
exceptions cst los fils do parents ayant unc 8e annCc ou 
moms qui ont plus do chances d'avoir un diplóme 
univcrsitaire quo Los filles de ces demiers. Une aIItrc 
exception est quo dans tous los groupcs d'ige, lcs 
fcmmos sont plus susccptiblcs quo Ics homrncs d'at-
teindre Ic mCmc niveau do scolaritC quc leur mere. 

• La possibilité d'étre une femmc I Ia maison I p1cm 
temps est plus Clevée darts les ens oü Ia mere l'Ctait 
aussi I plein ternps que darts ceux oü Ia mere occupait 
Un emploi dans Ia population active. 

REALISATION PROFESSLONNELLE 

• chez los personncs faisant panic do In population 
active ci nées au Canada, los hornrncs Ct Ics fcmmcs 
sont issus do milieux socio-éconorniqucs semblables, 
andis quau debut des années 70 los fcrnmes activcs 
venaient do rnilieux socio-Cconomiques de niveaux 
plus Cloves quo los hornmes. 

• Parrni Ia population activc, los fenimes ci les hommes 
nes I l'étranger sont issus dc milieux socio-.Ccono-
miques plus Clcvës que los fcmmes Ct les hommncs nés 
au Canada. 

• Los fcrnmes activcs, qu'ellcs soientnCes au Canada ou 
a onion moycnnc plus dannCcs do scolanitC 
quo los hornrncs. 

• Le niveau xnoyen du statut socio-écononiiquc auquel 
correspond Ic premier emploi eat un pcu plus ClevC pour 
los feinnies quc pour les honmos. 

Los hosnuics connaisscnt une mobilité asccndante 
supérieure I cdlle des femmes, malgré un nombre 
rnoycn d'annécs de scolarité mows ClcvC. 

• L'effet de Ia scolaritC cide La profession du pete sur Ic 
niveau d'instruction tile premier emploi d'unc per-
sorme est plus marquC pour los hommes que pour los 
fcmmcs. 

• Le lien ernie Ic premier cmploi ci l'cmploi occupé au 
momenide l'enquetc est plus Ctroitpour los fernmcs que 
pour lea hommes. 

• Los jeunes fcmmcs nets it lCtrangersont les personncs 
qui counaissent le moms de mobilitC ascendante, ci leur 
desdnéc professionnelle est fortement influencée par Ia 
profession et Ia scolaritC du pete. 

• Plus Ic nivcau d'inscructjon ci plus Ia situation socio-
écononiique du pérc d une peraonnc souL Clevés, plus Ic 
nornbre dannCes d 'etudes quo cette personne sera sus-
ceptible de faire sera grand. 

• Le premier emploi qu'occupc une personne sur Ic 
marché du travail eat principalement influence par son 
niveau d'instruction; Ia scolaritC ci Ia profession de sos 
parents out peu d'effet direct sur Ic niveau d'entrCe sur 
Ic marchC du travail. 

• C'estlestatutprofessionnelinjualduncpersonnenon 
son nivcau de scolarité - qul influe Ic plus sur Ic genre 
d'cmploi occupC pan cette personne au moment dc 
l'cnquCte. 

• Los homrnes anglophones connaissent uric mobilitC 
intragénérationnelle ascendante plus ClevCe que lea 
hornmes francophones ci les fernmes anglophoncs 
connaisscnt une plus grande niobilitC intragCnCration-
nelle ascendante que lea fcmmcs francophones. 

• Los rnouvcments do rnobilité des francophones sont 
plus influences quc ceux des anglophone&par l"oniginc 
familiale, par Ic nivcau do scolanitC attcint ci par Ic 
premier cmploi occupC. Cola incite I penser que Ics 
possibilitCs offcrtes dans Ia structure dos professions  
sam un pcu moilicurca pour lea anglophoucs. 
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1.1 FAITS SAILLANTS 

Le troi.siCme cycle de l'cnquète sociale gCnrale a 
rCalisé aux mois de janvier et de févricr 1988. L'enquête 
a permit de recueilhir auprès de 9,870 personnes de 15 
ans et plus des doanèessur les risques de victimisationet 
d'accidents auxquels sont exposés lea Canadiens. 
L'écbantillon dc l'enqu&e coinprend l'cnscmble de Ia 
population des 10 provinces du Canada, a l'exception des 
pec.si)nnaires diniicos. Lea donzcs ad &é renielilies 
par interview tMphonique et Ic taux de réponse s'est 
établi a environ 82 %. 

L'cnqu&e soaale gCnérale de 1988 a pci-mis de recueillir 
Ic genre de renseignements suivanta: attitude a I'egard 
des diverses composantes de I'apparcil judidaire; 
connaissance des services offerts aux victimes; opinion 
au sujet des risques d'accident et de victimisation; enfin, 
renscignements sur Ic nocnbrc de lois oü Ic rCpondant a 
Cté victünc d'un accident ou d'un acte criminel durant 
I'anmc 1987 et sur le genre dxddents ou d'acscs aininds 
dont ii a Cté victixne. Chaque lois qu'un accident ou Un 
acte aixninel a etC dCclaré, un rapport a etC rempli afin 
de recudilhir des donnt.es d6taill6es sur I'incident. 

Au total, 2,404 rapports d'accidcnt Ct 3,808 rapports 
d'acte crirninelont Cit remplisdans Ic cadre de l'enquéte. 

Ic present rapport porte uniquement stir lea riaques de 
viclimisatioa. Lea donnCes sur lea risques d'accident 
sont traitCes dana Ic cadre d'une publication distincte. 

It risque de victimisation (chapitre 2) 

• Environ 4.8 millions de Canadiens de 15 ans ci plus 
ont CLC victimes de 5.4 millions d'actes criminels en 
1987. Environ un tiers de ces actes criminels ttaient 
a caractCre violent ci tin autre 40 % Ctaient des 
infractions commises contre des mCnages. 

Parmi lea Canadiena, on enregistre lea taux lea plus 
ClevCs de vicdmisatiDn des personnea chez lea hommes, 
lea jeunes, les cClibataires, lea habitants des regions 
urbaines es lea &udianis ou lea chôme*n-s. Lea Canadiens 
ayaxl im grand nombre d'aais4tés nocturnes a Fexttrsur 
de Ia maison ci ceux qui consomment rCguuièremcnt 
de I'aICOOI aflichent Cgalement des taux de vtimisation 
plus ClevCs. 

• En gCnCral, on enregistre lea taux lea plus ClevCs de 
victimisation des ménages chez lea mCnagcs touchant 
un revcnu ClevC, lea mCnages habitant un logement en 
location et lea mCnages urbains. 

• On observe une tendance I Ia hausse des risques de 
victimisatioci tant des personnes que des mtnages dc 
l'est a l'oues* du Canada. 

Attitude do public a l'Cgard de Ia criminalité et du 
système de justice pCnale (chapitre 3) 

Un Canadica sur quatre a indiquC qu'il ne Sc scntait 
pas en sCcuritC quand ii marchait seul dana son 
quartier une lois Ia nuit tombCc. Lea personnes 
s'Ctant Ic plus frCquemxnent dites prCoccupCcs par 
leur sCcuritC personnelle ont etC lea femmes, lea 
personnes ágCes, lea residents des regions urbainea, 
lea personnes divorctes, sCparCes ou veuves, ainsi que 
lea personnes ayant etC victimes d'un vol qualifiC ou 
d'une introduction par cifraction pendant l'annCc de 
rCfCrence. 

• En cc qui concerne tin certain nombre d'aspects des 
services policiers, au moms Ia moitiC des Canadieas 
sont d'avis que ha police locale fait du bon travail. 
Dana l'ensemble, lea Canadiens semblent avoir une 
moms bonne opinion des tribunaux que de Ia police. 

• Lea personnes âgCes et cdlles ayant un wveau 
d'instruction pCU ClevC sont moms susceptibles de 
connaftre lea programmes et lea services d'aide aux 
victimes de crimes. 

Lorsqu'ilssont interTog6s stir lea mesures prises pour 
Sc protCger des actes crirninels, lea Canadiens sont 
plus nombrcux a indiqucr qu'ils ont modifiC kurs 
activitCs quotidiennes ou posC de nouvelles serrures 
ou un dispositif anti-vol ci moms nombreux a dire 
qu'ils oni change leur numCro de téléphone ou suivi 
un coursd'auto-dCfense. Lea Canadiens ayant etC 
victimes d'un acte criminel soft plus susceptiblea que 
lea non.viciimes d'adopter un comportement dCfen&f. 

Experience de victimisation (chapitre 4) 

• La majoritC des actea criminels, hormis Ic vol qualifiC, 
ont etC commit dana Ic domicile de Is victimc ou aux 
alentours. Prts des deux tiers des victimes d'acles 
criminels avec violence connaissaient déjà leur 
agresseur. 

• Dana l'ensemble, les coüts Cconomiques des cas de 
victimisation ont dCpasse un milliard de dollars en 
1987. 
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• Cc n'est quc dans un faible nombrc de cas quc ks 
victimes d'actes criminels ont eu de Ia diflicuhé I 
reprendre Ieurs prindpales activités. En gnéral, les 
victimes de crimes avec violence &ont pas cberché I 
recevoir de soins m6dicaux. 

• Dans l'ensembc, 40% des cas de victimisation omminds 
dans Ic cadre de I'cnqute sociale gn6rale oct Ite 
signales I Ia police. Dans les cas oi Ia police a &6 
inforrnée du crunc, dc La été Ic plus souvent par Ia 
victizne dlle-méme. 

• Dansb majoritdescasdevictimisatjon, lesvictimes 
n'ont pas essayd d'obtenir d'indemnit& que cc soit 
d'une compagnie d'assurance ou par lcntremisc d'un 
tribunaL 

• Sculement environ Un vingtième des victirnes d'actes 
criminels Oct cozninuniqu6 avec un organisme 
fournissant de l'aide aux vicximes afin d'obtenir des 
conseils on de l'aide. 
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ANNEXE 3B FAITS SAILLANTS DE LA PUBLICATION DE L'ESG 
ACCIDENTS AU CANADA" 

1.1 FAITS SAILLANTS 

Lc iroisième cycle dcJ.'cnquéte sociale génãale, qulacu 
lieu on janvicr ci on févner 1988, a permis de recucillir, 
auprs de 9,870 personnes &gcs de 15 sos ci plus, des 
docines stir deux soctcs de risques auxquels les personnes 
soot cxposées Its accdcnts ci les ides crirninels. 
L'édiantillon é*ak cxxnposé de riidcnts des dix pccs, 
I l'cxclusion des pensionnaires d'établisscments 
in.stitutionnejs. Lee doun6cc out W rccueillies p.r inter'cicw 
tphonique ci Ic taux de réponse obtcnu a étè d'cnviron 
82%. 

L'enquêxe sociak générale de 1988 a servi I rccucillirdes 
renscignements sur les questions suivantes: opinion des 
répondants sur diffeients aspects dc l'administratioo de 
Is justice; connaissance des services daide aux victimcs 
evaluation du risque dCtrc vicurne dun accidcni ou d'un 
acte crirninel, ci fréquence ci nature des accidents ci 
actes criminels on 1987. Cbaquc lois qu'un répoodint 
dCclarait avoir CiC victime d'un accident ou d'un adte 
criininel, l'intervieweur Iui faisait remplir un rapport 
pour obtenir des prCcisioos sur lincident on question. En 
tout, 2,404 rapports d'accident ci 3,808 rapports d'acte 
ctiminel ont CIC remplis. 

La prCsente étude porte uniquement sur ics accidents. 
Lee donnécs sur lee actes criminels sont prèscntées dans 
unc autre publicatio&. 

Facicurs sociaux ci cnvironncmentaux (chapitre 2) 

• D'apree ice résultats de 1'enquéte, un Canadicn sur 
cinq (3.8 millions de personnes) ont etC victhnes d'au 
moms un accident on 1987. Au total, us ont cu 5.1 
millions d'accidents. 

• Lee accidents de Is circulation soot lee plus frequents: 
ils representent le tiers des accidents. Lee accidents 
His ila pratiqucd'un sportou d'unc activitC recreative 
vicrtncnt au deuxieme rang (23% des accidents) ci lee 
accidents du travail, au troisiCme (21 %). Un peu plus 
dun accident sur dix se produit a Ia maison, c'csI-i-
dire I lintérieur du logement ou sur Ic terrain qui 
lenioure (13%). 

• Lee personnes qui ont dii consommer rCguliCrement 
de lalcool sont plus nombreuses que Ics non-
consornmatcurs I avoir eu un ou plucicurs accidents 
dans lee Irois arinCcs prCcCdant lenquCtc. 

• Lee tauxdaccidenissontplusClcvCsdans Iesprovinccs 
de l'Ouest que dans Ic reste du Canada. 

Conséqucnccs des accickots (chapitrc 3) 

• Daprès Ice rCsultats de lenquCtc, lee accidents oat 
cntrainé Ice oonsCqucnccs suivantes pour kure viciinice: 
blessures (79%), soins I l'hôpital (45%), journCcs 
d'activiié perducs (79%), perle fuiancirc (39%). 

• Prés dc Is moitiC des accidents (45%) on' oblige leurs 
vlctirncs & sc fairc soigncr I t'bôpital. Dens Is plupert 
des Cu, Its victirnes ont reçu ces soins on cliniquc 
externe (par exempic, I Is salle d'urgencc). Moms 
d'un accident sur dix a entralnC un sCjour d'unc nuit 
on plus I I'hôpital (8%). 

• En 1987, les accidents se sont traduits par 51 millions 
de jours d'activité peidus, 9 millions dc jows d'aliierncnt 
et 2 millions de jours I lhôpital. 

• Plus dc 36% de tons lee accidents ont oblige leurs 
victimes I garder Ic lit pendant une joumdc on plus. 
Lee victimes d'accidents I Ia maison Ctaient un pcu 
plus nornbrcuscs quc Ice nuircs i avoir déclaré des 
journécs dalitement.. 

• En 1987, deux accidents dc Is circulation stir trois oat 
donnC lieu ides pence financiCres (66%). Les accidents 
ont occasionnC I lcurs victimcs des dCpcnscs non 
rcrnboursables de 1.1 milliard de dollars. Environ on 
accident lie I Ia pratique dun sport sur cinq ci un 
accident i Ia maison cur cinq ont entrainC unc perte 
financièrc pour kurs victimcs, soit 19% et 23% 
respectiverneni 

Prevention des accidents (chapitre 4) 

• Lee Canadiens considCrent quun accident stir dcux 
est cause par Ia négligencc ou l'imprudcncc. Pour cc 
qui cst dee autres accidents, lee Canadiens pcnscnt 
quils sont imprCvisiblec ou inCvitabics. 

• Parmi lcs personncs qui ont déclarC un accident du 
travail, 26% ont dii que leur proprc negligence on 
Ctait Ia cause et 8% ont dii quc Icur accident Ctait 
auribuable I dcc conditions de travail dangcrcuscs. 

Categories d'accidcnis (chapitrc 5) 

• DaprCs Icc rCsultats dc lcnquCtc, 1.7 million de 
Canadicnc oni cu un accident de Ia circulation on 
1987. Ccs accidents rcprescnlent 33% de lcnsemble 
dcc accidents. 
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• Les victimes de prs de Ia moitié de tons Ice accidents 
tie Ia circulation (45%) avaienl mobs tie 25 ans et Ice 
victixnes d'cnviron 3 1 % tie ocs accidents étaient des 
horninesdc 15124 ans. 

• Lee victimes de pth tie deux accidents du travail sur 
irois (65%) ont dü se faire soigner I Phópit.al. 

• Lee victimes denviroo 60% des accidents du travail 
avaicot tic 25 1 44 ins. 

• Lcs accidents du travail répondent pour 39% de 
toutes lea blessures au doe et I Is colonne vertCbrale. 

• Lee accidents du travail oat occasionné environ 17 
millions de jours d'activit6 perdus, 2.5 millions tie 
jaws d'alitemcat et .4 znillkxi tie jaws d'hnspkalisazioa. 

• Lee victhnes tie 65% des accidents lies 11* pratique 
d'un sport étaient des bommes ci dans 38% dee cas. 
Is victime Ctait tin hoenme tic 15124 ins. 

• Lea chutes rcprésentcnt environ 43% tic bus lea 
accidents I Ia maison. L.a proportion des chutes, par 
rapport aux autrcs accidents, augmcntc avec l'ige. 
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ANNEXE 4A: FAITS SAILLANTS DE LA PUBLICATION DE L'ESG 
<LA QUALITE DES EMPLOIS DANS LE SECTEUR DES SERVICES>) 

1.1 FAITS SAJLLANTS DU RAPPORT 

LaquaniemeEnquetasocialegenerale(ESG),reaiiSeepar 
StaListique Canada des Its premiers mois de 1989, 
s'êlaborait autour de Ia thCmatique principale Lea etudes 
at It travail : vets Pan 2000. Au total, l'cnquéte a été 
menée auprès de 9 338 rCpondants, représentant La 
population hors Ctablissement institutionnel (igCc de 15 
ans at plus) des dix provinces. La taux de réponse de cette 
enquCte téléphonique a été de 80%. 

LESG de 1989 traitait d'une grande diveasité de sujets: 
antécédents scolaires at professionnels, eniploi actuel Ct 
activitéséducationnelles, satisfactional'égarddel'emploi 
et facteurs de satisfaction plus concrets, projets d'études, 
de travail et de retraite, experience des nouvelles 
technologies au travail, intérét pour Its sciences ci La 
technologie. Ces questions étaicnt axécs sur trois themes 
gCnéraux, I savoir Las habitudes at las tendances en 
mare d'érudss erde travail, lestechnologiesnouvelkS 
at let ressources hzijnaines, etle travail dans Lesecteurdes 
services. La present rapport aborde It iioisiême theme, 
soitlaqualitederernploidans lesecteurtertiairecanadiefl. 

PIOfII de Ia population active occupée (Chapitre 2) 

En 1989,12.5 millions de Canadiens Igés de 15164 ans 
ont déclaré occuper un emploi I I'extérieur du foyer, 
dont 7 1 % dana It secteur des services. Environ It tiers 
des travailleurs de cc secteur occupaicnt Un emploi 
clans Its services du groupe inférieur (commerce de 
detail at autres services aux consonunateurs). Las 
autrestravaillaientdans lesser,'iccsdugroupesupérieur 
(services de distribution, services commerciaux, 
education, sante et bicn-Ctrc, at administration 
publique). 

• Las famines at Its jeunes Igés de 15 1 24 ans Ctaient 
surreprésentés clans It secteur des services, davantage 
encore clans Its services du groupe infCrieur, oü Its 
iravailleurs étaient plus susceptibles d'être i l'emploi 
de petits Ctablisscments non syndiqués. 

Formes de travail non standard (Chapitre 3) 

L'crnploi I temps partiel constitualt Ia forme Ia plus 
courante d'emploi non standard, car 15% (1.9 million) 
de toutes Its personnes occupdes igées de 15 164 ass 
en 1989 travaillaient I ramps partial. Vient ensuite 
l'emploi saisonnier (7% ou 878 000), en vertu duquel 
use personne travaille babituellement un maximum de 
9 mois par anxiée. Environ It xnêmc nombre de 

petsonnes (858 000) cxcrçaicnt ma travail autonome a 
titre individual. Enfln,unnombrelégézementinfCrieur 
(soiL 799 000 ou 8.% des travailleurs rCmunCrés) 
occupaient an einploi teinporaire (pour tine période 
déterminéc), tandis qua 5% (635 000) détenaient plus 
d'un emploi. 

• Las trois situations de travail non standard se 
chevauchalent CnormCment. A litre d'exemple, 40% 
des travaillcums tcmporaires occupaient un posta I 
lamps partial, tandis qua pres de 15% des travailieurs 
I tampa partiel avaient no emploi durant une partie de 
l'annêe seulement. 

La travail autonome a son propre compta at It cuniul 
d'emplois no sont pas forcénsent synonymes d'unc 
situation professionnelle prdcaire. Toutefois, ii 
suffisait de regrouper It travail a lamps partial, It 
travail durant une partie de l'annCe at It travail 
temporaire, davaxitage symptomatique de I'nsécurité 
d'entploi, pour constater qua 2.2 millions de Canadians 
occupés ages de is 164 ans (22%) occupaient tin 
cmploi non standard. Si Pon part de cettc definition 
plus rigoureuse, on découvre qua Its jeunes travailleans 
at lea fanmes étaiczii considCrablemnent surreprésantés 
dans Its empiols non standard. 

Las services du groups infCricur (commerce de detail 
at autres services aux consominateurs) affichaient Its 
taux d'cniploi non standard Its plus Clcvés: plus du 
tiers dc leurs travailleurs occupaient un emploi non 
standard. On retrouve pourtant It mCme phenomena 
clans La secteur de l'éducation., de Ia sante at du bien-
Cue, oO prCs tie 30% des travailleurs occupalent am 
poate non standard, mCme s'il s'agit d'un secteur des 
services du groupe superieur. 

Alors qua bon nombre d'cmplois non standard 
rCsultaicnt de l'expansion de l'économie de services, 
It quart des Canadiens oeuvrant clans Ic secteur de La 
construction - secteur ou, craditionnellement, Its cola 
bleus dominant - occupaicnt Cgalement des emplois 
non standard, surtout saisonniers at temporaires. En 
outre, It travail effectuC durant une partie de l'annéa 
seulement Ctait relativement courant dans It 
secteur da l'exploitation des ressources naturelles, 
tandis qua prCs de lamoitiCdestravailleurs agricolcs 
Ctaient des travailicurs autonomes seuls. On paul 
donc affirmer que certains genreadettavail non 
standard font depuis longtcmps partie des 
activitCs economiques du Canada fondées sur Its 
matiCres premieres. 
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Les facteurs extrinsèques de satisfaction au travail 
(Chapitre 4) 

En 1988, chez Its Canadiens occupés (détenant It 
mémc cniploi auprés du ménie rsnployeur) igés de 15 
1 64 ins, Ic revenu personnel moyen sélevait I 
$27 199. Lea travailleurs a temps partiel, qui 
coustitusient La plus grande panic de tons ceux qui 
occupaient un emploi non standard, wit déclaré pour 
1988 tin revenu personnel d'environ le tiers de celui 
déclarC par Its travailleurs a plein temps. A son tour, 
Ic ratio du revcnu des fcmrnes I celui des hornnies, soil 
.61, reflCtait Ia surreprésentation des ferurnes dan's Its 
eruplols dontlarérnuneration Ctaitmolndre - etsouvent 
Itenipapartiel - dan's ics secleurs du travail de bureau, 
de Ia vente ci des services. 

Lea revenus Ctaient bien moms élevés dan's Its services 
du groupe infCricur que dans lea secteurs de Ia 
production de biens ci dana lea services du groupe 
supéricur. Le ratio des revenus gagnes pour It travail 
de bureau, Ia vente ci Its services i ceux gagnes pour 
Ia gestion or lea professions libénales Ctait Cgalemcnt 
infénieur dan's It commerce dc detail ci Its autres 
services aux consonimatcuxs. Alors que I'ancienneté 
a un impact positif appreciable sur It revenu 
personnel, Its travailleurs des services du groupe 
rnférieur doivent rester plus longiemps que Its autres 
au service d'un employcur avant tie pouvoir profiter 
des avantages de l'ancicnneté. 

Prés des dcux tiers des Canadiens occupés igés dc 15 
1 64 ins dCclaraicnc bénCficier dune assurance-
inaladic, tandisqu'unpeuplusdciamoitiCdisposaient 
d'un régime de saws dentaizes et dun régime tie 
retraile d'ernployeur; d'autre part, quatre personnes 
sun dix affirmnaicnt que leur empioyeur accorde des 
congés de maternitC rénnunCrés. 

Lea avantages sociaux étaient moms courants dan's Its 
services du groupe infCrieur, oü lea établissements 
Ctaientpiuspetitsetle tauxdesyndicalisaiiou étaitplus 
faible, ainsi que dana l'agniculture ella construction. 
Dan's chaque branche d'activitC, Its travailleurs 
occupant Un emploi non standard Ctaient beaucoup 
moms susceptiblcs de rccevoir ces avantages sociaux. 

Environ It tiers des Canatiiens occupes ages de 15164 
an's ant on une promotion au couxs des cinq derniCrcs 
années. Néanmoins, plus de Ia moidC eatimaient avoir 
de bonnes chances davancement ou dc 
perfectionnementprofessionnci. S'il est vrai qu'ily a 
un peu moms d'occasions dc promotion dana Its 
services du groupe infCrieur, line fait absolument 

pas de doute que cc sont Its tnavailleurs non standard 
gui on avaient It nioins. 

Lea facteurs intrinslques de satisfaction au ti-avail 
(Chapitre 5) 

Lasatisfactionenvers l'cmploidemneunaitélevécpaimi 
Its travailleurs canadicns. Ainsi, seuleanent tine 
pctsonne sur dix se disait insatisfaite de son emploi, 
tandis (prune minorité tin pea plus nonibreuse avait 
une opinion dCfavorable de sa rCmunCration. En 
revanche, plus de Ia moitié des Canadiens occupés so 
disaient fortement d'accord lorsqu'on leur demandait 
slIs avaient beaucoup de liberté quant I Ia facon 
daccomplir lear travail ci pres de Ia rnoitiC Ctaicnt 
fortcment d'accord que leur travail exigait un nivcau 
ClevC de competence. 

D'autrepani, presquc It tiers Ctaietitfortcmentdaccord 
que leur travail avaiL tin caractére répétitif. Plus de 
quatre personnes sun dix affinmaient que Icur ernploi 
n'Ctait pas du tout liC I leur domaine d'Ctudes. Enfin, 
prés du quart sc considénaicnt comnme trop qualiflécs 
pour leur emploi, don't tin nornbre appreciable de 
persoones syant fait des etudes postsecondaires. 

Lea travailleurs non standard déclaraient avoir nioins 
d'autonomnie professionnelle ci plus de travail 
rCpCtitif, on plus détre assujenis a des exigences 
moms rigoureuses en matière de competence. Le 
travailleur mnoyen des services du groupe infCrieur 
déclarait,Iplus forte raisons'il occupaitun ernploi non 
standard, que son travail nexigcait par un nivcau 
Clevé de competence ci qu'il nCcait par lie I son 
domaine deludes. Cc travailleur Ctait egalement 
plus susceptible dcseconsidCrercornmne trop qualifle 
pourson emploi ci moms susceptible d'affirmner que sa 
remuneration etait intéressantc. Ecant donne que Its 
fenunes et Its jeunes Ctaient surreprésentés dan's Its 
emplois non standard des services tin groupe infCiicur, 
us avaient aissi tendance I declarer moms de facicurs 
lntnnséques de satisfaction au travail. 
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RESSOURCES HUMAINES 

FA1TS SAILLANTS DU RAPPORT 

Etudca ci rourcns humsincs (ChapItre 2) 

• Seulectent4% despezmnncs insczitcs avant 1950£ un 
programme d'lwdca zyant mcmi I leur plus hut 
nzvcau de scolarité out d6clir6, anmmc activité 

incipale pour i'unnéc ayant ptéoédé ens etudes, un 
travail pour Ic oumpic dun cmployeur on pour lent 
procoump(e dens Ic cia des insceiptions des annécs 
80, ceuc ptopoction * gzixnpé 128%. 

• En1989,uuC4nadicnsurquaucIgédc l5ansctpltts 
prévoyalt entreprendrt des etudes menant I tm grade, 
diplôoic ou ccrtilicat au coins des cinq prochaines 
annécs. 

Perfectionnement dci ressources humaines: Ins liens 
entre ks etudes ci IempIoi (Chapitre 3) 

• En 1989. 3.2 millions de personnes occupecs (26%) 
prCvoyaicnt entreprendre des Cundes menant I 
l'obtntiond'tnigrsd;d'imdiplôsnc ou dwi certificat 
au cones des cing annees swvant Iencuéte.. 

• Parmj lea personnea occupécs, 1.7 million (14%) 
é&aicnt inscrites I tin programme dCtudes menant 
I l'obtention dun grade, dun diplôznc ou d'un 
ccrtlficat. 

• Prés deli moitlC des personnes occupees ci insceitcs 
un programme détudes out choisi leur domaine 
d'Ctudes soit pour zxnéliorer lent carriIre acuielle, 
soiL pour changer de ci riäc, tind que 20% Out 
motives par leur intérCt I l'Cgard du doinainc 
d'Itudcs. 

• Unnombre considerable de travailleurs occupaient 
un csnploi exigeaniun nivesu descolaritC infCncur 
an leur. Par exeinpie, 21% des persounes qul 
possCdaicnt un diplôtne déwdes posisecondaires 
occupaient Un etnploi exigeantun dipióme d'Ctudes 

• Pasmi lea personnes ocipécs, 36% avaient un emplol 
cotreapondant Ctioitcment I leur domaine d'études, 
tandis que 43% occupaient un eviploi qul n'CtaiL paS 
du tout liC I lent dotuaine déwdcs. 

L'ordinateur (Chapiur 4) 

• En 1989,6.4znjfljoosdcCaxiadicus,soitcnvironletiers 
dci persoimes igées de 15 ins et plus, out déclaré avoir 
mM Un omus ant l'utilisaiion de lordinatcur. 

• 9.6 millions dc Canidicus, ccst-i-dirc 47% dc Ia 
population adulte Igec de 15 inset plus, pouvaicnt sc 
acrv d'un ordinuteur. 

• La proportion de personnes capibles de se servu 
d'un ordinaleur cat plus élcvéc thea lea residents de 
l'Albetta, deli Colombic-Britmnique dde lOntario 
ci dicz les perscunes IgIcs d.c mobs d.c 25 ins. 

• Dans Its douzc mols qni out prCcédé IESG de 
1989, Its jcnxd'ordinateurontCtIFutilisation Is 
plus frequentucut dIcluréc (73% des utilisatcurs), 
mivicdutraitcmes* detesics etdclasaesiedcdonnècs 
(63%),delatcuucdedonsices(48%),dcrsnslyac de 
.ttJpc (32%) ci de 1* ppgattmustion (26%). 

Lordinateur en milieu de travail (Chapitre 5) 

• Plus dii tiers des peconna occupIes an moment d.c 
IESG de 1989 (soiL i'Iqukvaleut d.c 4.2 millions d.c 
personnes) utilisaient tin ordinateur central, un 
niiceo-ordunuxeur on uric n,sihiiar d.c traitement de 
testes dana lent cinpiol 

IntenogIs sur lea consequences de l'introduction 
a'otdinateurs ci d.c technologic dai'tw,,.ti.tion dens 
icur milieu dc travail iii coma des 5 dcrniIrcaannIcs, 
41% des peescemes occupIes out dii que celle-ci 
n'avail pas cu d'effet du tout, t.andis quc 29% ant 

hnéqxcesrn3vaticns avaiccicutme 	eri 

'Parmi Its personnes qui out dIclarI quc lea 
changcmcuta technologiquci durantla pIriode 1984-
1989 avalent en wtc grande influcrice on ime certaine 
Influence ant lent travail, lea deux tiers ont dome 

c cequenccrmcnigrnt.ntlriejdescornpetcc5  
profess ionne lies. 

La retraite (Chapifre 6) 

• En 1989, an Canadicn occupI srw trois sculcmcntdtait 
favorable I l'Igard dc La rctraitc obligatoire ci paruti 
ceux-ci, 60% pcnsaieut que i'igc obligatoire d.c Ia 
retraite devrajt Itre faxI i mobs de 65 ins. 

• Quszante.UoispontccctdespcesocinesoccupIes*vaient 
l'intcntioa dc prendre lent retraile avant 65 ins, 14% 
voultient In prendre A cet ige ci 34% ne snvaicnt pas I 
quel age cUes prendront lent retraite. 

• Vingt-huit pour cent sculcment des retraitIs out 
laissI lent travail parce qulls avajent atteint lige 
obligatoire de La retraite. Lea prohlIrnes de sauté 
cxpliquentune proportion presquc aussi Importante 
(27%) des departs ila retraite. 

• Quarante-trois pour cent des reiraites profitaient plus 
d.c La vie dcpuis leur retralic Ct 17% en profnaient 
mobs. 
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1.1 FAITS SAILLANTS DU RAPPORT 

La cinquième cycle de I'Enqu&c sociale générale 
(FSG), pour lequei Statiatique Canada a pzoc6d6 A Ia 
coflecte des données au court des premiers mois de 
190, a'aruculait autour du thèsne gén&al suivant : Ia 
(mule et lea ainis. Au total, 13 495 personnes oct &6 
jnterview6es pour reprsenter l'easemble de Ia 
population hors institution âg6e de 15 axis at plus des 
tiLt provinces. La taut de rponse obtenu dana It cadre 
de cette enqu&e tlphonique eat 76 % des mnages 
admissibles. 

Las personnes ayant particip& a I'ESG tie 1990 
devaient rpondre A des questions portant sur divers 
sujets comme certains aspts de leurs relations avec 
leurs parents et grands-parents, leurs frères et soeurs 6 
ktirs asnis; Laura relations avec leurs enfants, 
I'historique de Ia naissance tie lairs cnfants, Ia garde 
de lairs enfants et les relations qu'elles entretenaient 
avec lea enfants vivant hors tin mnage; its intentions 
a igard de Ia fndit6; Ia rpaxtition des tâche.s dana 
Ic ménage at Ic soutien donn46 at reçu par des 
personnes no vivant pas dana it m6nage; It soutien sur 
ie plan ticonomique et affectif; l'historique des 
manages at des unions libres; Ia mesure de Ia 
satisfaction a 1'6gard tin mode de vie; en plus de 
questions sur lea ant6c6dents socio-conomiqucs I des 
fins de classification. 

FAITS SAILLANTS 

Manage et unions libres 

Dc 1984 1 1990, Ia proportion des Canadiens qui 
oct d6cIar étre manes a diminuC, passant de 
63 % 1 58 %. Toutefois, 9 % des Canadians 
vivaient on union Ijbre en 1990, soit net hausse 
par rapport 1 6 % en 1984. II y a done eu, dans 
l'ensemble, une faibie baisse de Ia proportion de 
Canadiens ayant cootractC nec union conjugale 
(69 % on 1994 at 67 % en 1990). 

En 1990, 28 % des Canadians oat d6clard avoir 
deja vécu en union libre. Ii a'agit d'une 
augmentation considerable par rapport 1 1984 
alorsquecetteproportions'etablissaita 16 %. Las 
plus fortes hausses ont ete enregistrees pour lea 
personnes Igées de 40149 ins, La proportion de 
ces personnes ayant plus que doubiC, passant de 
10% en 1984124% en 1990, at pour las 
personnea &góes tie 30139 axis, dent ii proportion 
a presque doubiC, passant tie 21 % 140 %. 

• Parmi lea Canadiens qui &aient maniés en 1990, 
19 % avaient v6cu en union libre avec leur 
conjoint actuel avant de se max-icr devant Is loi. 
Plus d'un tiers des personnes âgées de 18 129 ins 
(soit 37 %) avaient vecu cette cxp6cience, de 
mme que 28 % des 30 a 39 ins. 

En 1990, dana it cia des personnes de 40 1 
49 axis, 27 % des premiers manages se sont soldés 
par une separation ou un divorce, soit une hausse 
par rapport an 19 % obsenv6 en 1984. Un tiers des 
personnes de cc groupe d'àge, dont Ic premier 
manage avait abouti I un divorce, I une separation 
ou au venvage, s'6taient remari6es ci un cinquieme 
d'eatre cUes vivaient en union libre an moment de 
l'enquete. En outre, presque la moitiC de ces 
personnes &aient demeur6es sans partenaire. 

La plupart des hommes (71 %) qui cc s'6taient 
jamais mañés prévoyaient Is faire A un moment 
quelconque. Lea Canadiennes qui at s'etaient 
jatnais mariéea n'&aient pas aussi cestaines, 67 % 
d'entre dies comptant se miner. Las jaunts 
étaient les plus optimistes — 80 % des personnes 
igécs de 18 1 29 ans prévoyaient se miner un 
jour. Seulement 10 % des personnes de cc groupe 
d'âge cc prCvoyaient pas se manier ci Un autre 
10 % d'ccitre dIes no Ic savaient pas. 
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Perspectives likes a la procreation et aux 
naissances 

• L'ãge noyen I Ia naissance du premier enfant a 
augmenté depuis 1984, taut pour lea liommes que 
pour lea femmes. Ii eat pass6 de 25,8 ans en 1984 
1 26,6 ans on 1990 pour lea hommes e* de 
23,1 ans 123,5ans pourles feinnes. 

• Panni les Canadiens de ts a 44 ans ayant un 
enfant, 26 % out d6clar6 qu'eux-niEmes ou leurs 
paxtenaires n'é&aient pas en mesure d'avoir 
d'autrcs enfants (La majorit6 par choix), 
comparativement 151 % des personnes ayant deux 
enfants Ct 1 60 % des Canadiens ayaiit trois 
enfants ou plus. 

Presque90 %desjeunesCanadieusdel5l24afls 
sans enfant out dclaré leur intention d'en avoir Ct 
Ia majorité d'entre eux prévoyaient en avoir au 
moms deux. Seulement 5 % des personnes de cc 
groupe d'àge out indiqu6 qu'elles n'avaient pas 
I'inteution d'avoir des enfants, tandis que 6 % 
d'entre elles éaient inccrtaines quant I leurs 
inteotions. 

Partage des tâches ménagres 

Bien que, dans l'cnscmble, lea femmes continuent 
a effectuer Ia majoritd des tiches indnagères, Ic 
partage tend I &re plus 4gal chez lea jeune.s 
couples. Par exemple, 13 % des femmcs de motes 
de 35 sos out dclaré que leur patenaire 
collaborait a La preparation des repas. Pour lea 
fesnme.s de 35 ans et plus, cette proportion 
s'&ablissait 1 5 %. Lea chiffres sont de 16 % et 
de 9 % respectivement, pour cc qui eat de 
dCbarrasser Ia table apres lea repa.s Ct de faire Ia 
vaisselle, Ct de 15 % Ct 7 % pour l'eotretien 
mCnager eS Ia lessive. Ii eat int6ressant de noter 
qu'un plus grand nombre d'hommes que de 
femmes out declarC partager a part Cgalc lea tiches 
m6nagères. Par execiple, dana l'ensemble, 12 % 
des hommes, coinparativement 1 8 % des femmes, 
out afflrmC se partager Cgalement Ia preparation 
des repas. En outre, pour tous lea groupes d'ige, 
Ic partage du travail mCnager Ctait plus frequent 
cbez lea bomuies vivant en union libre que chez 
lea hommes manes. 

• Tandis que lea fetutnes continuent I assumer Ia 
responsabilit6 de Ia preparation des repas, du 

nettoyage après lea repas, d.c Ia vaisselle et d.c La 
lessive, lea trois quarts des homanes (manes Ct 
vjvant on union libre) ont declare &re lea seuls 
responsables des travaux d'cntretsen Ct dc 
reparation d.c Ia maison et des travaux effectués I 
l'exterieur. En comparaison, lea femmes out 
d6clar6 que 67 % d.c leurs partenaires assumaieat 
l'entière responsabilit6 d.c ces tithes. 

Aide a des membres de Ia fannille et a des 
ami(e)s 

En 1990, lea Irois quarts des Canadiens out 
declare avoir fourth d.c l'aide non remuneree 
(exeniple: tiches mCnagèrcs, travaux d'entreticn 
et de reparation de La maison, transport, garde 
d'enfant ou soutien financier) I une pensonne no 
faisant pas partie de leur m6nage et cc, au moms 
une fois au cours de Ia peniode de 12 mois ayant 
pr6c6d6 l'enquEte. Lc transport vient en Qse de 
hate d.c l'aide Ic plus souvent fournie par lea 
Canadiezis (50 %), suivi des travaux d'cetre*icn et 
de reparation de Ia maison et des travaux 
ext&ieurs (32 %), de Ia garde d'enfant (32 %), du 
soutien financier (25 %) et des tâchea m6nagèrcs 
(18 %). 

Toutes lea generations pailicipent I ces echanges 
d'aide informelle. Par exeniple, 80 % des 
personnea âgées de 15 124 ans out d6clarC fourn.ir 
d.c l'aide Ct 77 % oat declare on recevoir. Par 
ailleurs, 54 % des personnes Ig6es de 65 ans Ct 
plus ont déclaré fournir de l'aide Ct 52 % d'entre 
elks out déclard en recevoir. Lea ami(e)s soat lea 
personnes qui, Ic plus souveat, fournissent d.c 
l'aide Ct en reçoivent. 

Contacts famillaux 

• Plus d'uuc pensonne aur deux (55 %), dont lea 
parents vivent ensemble, habite I moms d.c 50 km 
de ces derniers. Quinze pour cent des Canadiens 
demeureut dans un pénmtre de 50 1 200 kin d.c 
leurs parents. A l'opposC, 15 % d'entre eux 
habitent I plus de 1 000 km de ceux-ci. 

• Plus des deux tiers des Canadiens doot lea parents 
vivent ensemble vojent leurs parents au motes une 
fois par mois. Si lea deux parents soot vivants, 
mais n'habitent pas ensemble, Ic contact eat 
quclque peu moms frequent, en particulier dana to 
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ens des pèrea - seulemeat 39 % des gens 
visitsient leur pete au moms une fois par mois, 
comparativement 161 % d'entre cnn qui visitaient 
leur mete au moths une fois par mois. 

• Comme on pouvait s'y attetidre, La distance cat un 
facteur important de d6terniination d.c Ia fréquence 
du contact. Par exemple, 80 % des personnes qui 
habitaient I moms d.c 10 km de leur mete Ia 
voyaient au moms une fois par semaine, 
comparativement 124 % de cdlles qui habitaiet I 
une distance dc 51 1 100 kxn, etI environ 2 % de 
cdlles qui habitaient I plus dc 100 km. 

Dans I'ensemble, 7 % des Canadiens &ient en 
contact avec au moms un de leurs frères ou soeuxa 
quotidiennement et un autre 27 % lea voyaient 
chaquc semainc. Lea Canadiens mit declare écrire 
ou tléphoner plus souvent 1 leurs frères et socurs 
quc d.c visiter ces derniers. Toutefois, lea femmes 
écrivent des lettres et donnent des coups de 
telephone plus fréquemment que lea hommes 
46 % des femmes comparativement 1 33 % des 
homanes communiqualent par lcttre ou par 
t6l6phone au moths une fois par semaine. 
Seulement 10 % ii' avajent pas vu Leur frère ou 
soeur so cours des 12 derniers tunis. 

• En 1990, environ la moitiC de Ia population de 15 
1 44 sits avail encore au moms un grand-parent. 
Presque 40 % des Canadiens voyaient au moms Un 
de lcurs grands-parents au moms one lois par 
mois. Seulement 20 % n'avaient vu aucun de leurs 
grands-parents au cours de l'année pr6cédente. 

Personnes âgées 

• En d6pit de Ia forte mobilite de Ia population 
canadienne, plus des deux tiers des personnes 
igécs dc 65 Ct plus vivaient I moths de 50 km de 
distance d'un de leurs enfants. Presque 80 % 
habitaicot I snouts de 100 km d'au moms un 
enfant. 

Lea personnes £gées avaient Cgalement de 
nombreux contacts avec leurs eiifants - 57 % 
voyaieot an moths on de leurs enfants au moths 
une fois par semaine Ct un autre 21 % lea voyaient 
au moms une fois par mois. Lea personnes lig6es 
avaient bien moms de contacts avec leurs frètes ou 
socurs. Seulensent 23 % d'entre cux voyaient on 
frère ou une socur au moths unc fois par semainc. 
Un autre groupe de 18 % des personnes igees de 
65 ans Ct plus avait des contacts ixtensuels. 

Quaiante-cinq pour cent des homnmes de 65 ans Ct 
plus manes ou vivant en union libre, 
comparativement 1 36 % des femmes, out déclaré 
qu'ils se tourncraient vera leur conjoint(e) ou 
partenaire pour obtenir de l'aide lorsqu'ils &aient 
un peu tristea ou deprimes. Lea femmes 
mari6es/en union libre du mCme age se tournent 
plus fréquemment que lea hommes vera des 
personnes apparentées ou des ami(e)s (31 % 
et 12 % rcspcctivemnent pour lea femnmes, 
comparativement 1 19 % et 1 5 % pour lea 
hommes). Lea homsnes non manes de 65 sits et 
plus (y compris lea veufa, lea divorces et ceux qui 
n'ont jamais éL manes), se tournent vera des 
personnes appareutées (39 %) et des axni(e)s 
(28 %). Lea femmes s'adreaseat plus fréquemnient 
I des personnes apparent6es (53 %) qu'I des 
anii(e)s (18 %). 
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La cde 6 de I'Enquae sociale génãale (ESG) de 1991 masque Ia presmèse reprise des 

sujets de Ia th&naxique principale de IESG. La plus gsande partie de Is thémaaique 
prindpale du cycle 6 reprend celle du cycle 1 (1985). Dc plus, Ia majeure panic de Ia 
thématique psinczpale était comprise dans I'Enqu&e Sauté Canada (1978-1979). Le 
present rapport montre l'évolutioa de 1'état de sauté des Canadiecs dana Ic tenips a l'aide 
des donnéca des Izois enqu&es precitées. Le present thapitre ainsi quc les thapitres 
qui suivent traitent des differences relatives au libellC des questions ou aux mCthodes 

d'enquête. 

1.1 FA1TS SAILLANTS 

• Lea allergies cutanécs ou autres types d'allergies 
(21 %), l'arthrite et Ic rhumatisme (21 %) et 
Phypertension (16 %) constituaient les problèmes de 
sante chroniques les plus courants thea les Canadiens 
de 15 ans et plus en 1991. 

• Las allergies (comprenanc Ic rbume des loins) ainsi 
que l'arthrite et Ic rhumatisme, I'hypertension. les 
migraines, les problémes digestils autres que les 
ulcëres, l'esnphyseme et l'asthme Ctaient beaucoup 
plus repandus en 1991 qu'en 1978. 

• La plupart des problCmes dc sauté cisroniqucs faisant 
I'objet de questions dans Ic cadre de l'enquCte ainsi 
que les désorth -e.s du somxneil et les manifestations 
de douleur deviennent plus frequents a mesure que 
Ic revcnu diminue. L'exception est Ic rhurne des 
loins dont Ia frequcnce est Ia plus Clevée dana Its 
tranches sup&ieures de revenu. 

• Vingt pour cent des adultcs out déclarC éprouver des 
douleurs et des malaises et Ic quart d'etnre eux one de 
Ia difficultC a trouver Ic sommeil ou a rester endormis. 

• Plus de 23 millions de Canadiens d'âge adulie (II % 
de Ia population de 15 ans ci plus) onc déclarC qu'un 
problCme de sauté I long tenne lunitc Ic genre ou Ia 
quantitC d'activitCs qu'ils peuvent elfectuer 1 Ia 
maison, su travail ou I I'école. Cette proporuon eat 
compar,ble au caux de 14 % daicuié en 1978-1979 ci 
au taux de 12 % observe en 1985. I_es problèrnes de 

dos occupaien( Ia premiere place panni les principales 
causes de limitations d'activités a long tenne en 
1991. 

Moms du tiers des Canadieus d'age adulte (29 %) 
n'ont déclarC aucune reduction de leurs capacités 
lonctionnelles. Les problCmes les plus souvent 
déclarés soot: Its troubles de Ia vue (50 %), les 
difficultés cogniuves (26%) et Its troubles étnotifs 
(21 %). Des proportions sen.siblement egales de 
personnes Cprouvent tin seul problCme de sante 
(35 % dans lensetnble) ou deux problemes et plus 
(34 %). 

• Plus de Ia moitiC de bus les Canatliens d'lge adulte 
(55%) s'estiment très satisfaits de leur &ax de sante, 
tandis que sculement 3 % d'entre eux en sont trés 
insatislaits. 

• Seize pour cent des Canadiens adultes obtiennent 
une cote trés positive pour cc qui eat de leur équulibre 
alfectil, landis que les sentiments nCgaiifs 
prédominent thea 8 % d'entre eux, rCvClant ces'tains 
troubles Cmotils. 

• L'équilibre affeetil eat corrClC posilivement a Is 
situation linanciëre. 

• Environ 3,7 millions de Canadiens, soil 23 % de Is 
population de 20 1 64 ans, risquent de connaitre 
des problCmes de sante cit raison d'un excés de 
poids. 
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• Laproporiondepersonnesde2oa64ansayantufl 
excès de poids est plus éIevée chez Its honunes 
(22 %) que Its femnies (18 %). 

• Environ 1,5 miUioo d'adultes. représentant environ 
9%delapopWnede2064ansontunPOidS 
ifrc. La proportion des persoones de poids 
insuufisant est plus élevée ches Its feinmes (15 %) 
que Its hotnmes (3 %). 

• La plus forte proportion de personnes de poids 
insuffisant est relevée chez les jeunes fesnmes de 20 
124 ans (25 %). Las jeunes femmes de la Colombie-
Britannique (33 %) et du Québec (28 %) sont plus 
enclines Ii peser moult que Ia normale. 

• Un peu plus de Ia moitié des Canadiens de 15 ans et 
plus qui ont tin esnploi rémunéré bénéficicnt d'une 
assurance-invalidité (56 %). d'une assurance 
médicale et chirurgicaic complémentaire (53 %) Ct 
d'un régime de soins dentaires (53%) dans It cadre 
de lent travail. 

• L'accés aux avanzages sociaux de toutes sortes tend 
a augmenter scion Ia situation professionnelle. 
Toutelois, chez Its personnes occupées, plus 
d'homnrns que de femnies out droit a des avantages 
sociaux His ala sante dans Ic cadre de leiir travail. On 
reléve des differences scion Ic sexe pour cc qui eat 
de Ia participation k tin régime d'assurance-invaliditC. 

tin regime d'assurance niédicale ou a on régime de 
soins dentaires dans toutes Its categories de 
professions, mais ces differences sent plus marquees 
chez Its travaillcurs spécialises et semi-spécialisés. 

Les deux tiers des adultes canadiens occupCs, 
environ 9 689 000 personnes au total, cstiment qu'ils 
ont etC exposés a on risque quelconque pour Ia sante 
dans letjs milieu physique de travail au cours des 
douze mois prCcédant I'ESG de 1991. Las risques 
percus Its plus frCquemment mentionnCs sont 
l'exposition a de Ia poussière ou a des tibres dans l'air 
et It fait de travailler a proximitC d'Ccrans 
d'ordinaxeurs ott de terminaux a écran. 

• La grande majoritC des Canadiens occupCs se disent 
trés satisfaits (57 %) ou plutôt satisfaits (22 %) de 
ieur emploL Ceux qui bCnCficient d'avantagcs sociaux 
his a Ia sante et qui soot moms exposés aux nsques 
pour Ia sante en milieu de travail soot généralenlent 
plus satisfaits de leur eznploi. 

• Parmi Its Canadiens ãgés de 15 axis ci plus, plus de 
neuf sur dix (94 %) ont dCclarC avoir consuitC Un 

prolessionnel de Ia sante au cows des douse snois qw 
out précédC i'ESG de 1991. Au premier rang des 
professionnels consuutCs viennent Its médecins 
gCnCralistes; ceuxci out etC vus par 82 % des 
Canadiens. Las psycliologues se classent au dernier 
rang, 4 % seulement des Canadiens ayant Cu recours 
a leurs services. 

• L.a probabilitC de consulter no génCraliste, un 
specialiste, tine infmrmi&e on tin psychologuc cat plus 
grande pour Its personnes I faible revenu que pour 
Its personnes a revenu Cievé. Par exemple, 86 % des 
personnes dens Ia tranche infésieure de revenu ons 
consultC un gCnéraliste en 1991. contre 83 % des 
personnes dans. Ia tranche supérieure de revenu. 

• Les Canadiens It revenu ClevC oat beaucoup plus 
tendance I consulter un dastiste an moms tine lois 
par an- Environ 76 % des Canadiens dans is tranche 
supCsleure de revenu scat sues dies It dentiste au 
cows des douse mois qui ont précédC i'enquete. 
conife 33% des Canadiens dans Ia tranche inférieure 
de revenu. 

• Environ 11,6 millions de Canadiens (55% de Ia 
population d'âge adulte) consomment rCguuierement 
de i'alcool, c'est-I-dire qu'ils prennens au moms un 
veire d'alcooi par mois. Ces chiffres marquent une 
baisse par rapport a 1985 alors que It pourceatage 
correspondant Cmit de 63 %. 

• Las hommes oat plus tendance que its fernrnes a 
boire réguuièrement et a consomnser plus d'alcool 
par setnaine. Deux tiers des hommes (67 %) contre 
44 % des femmes boivesit rCgullérement. Quinse 
pour cent des hommes dans La categoric des buveurs 
reguliers prennent 14 verres ou plus par semaine 
contre 4 % des fenirnes dan-s cette categoric. 

• Pour La premiere lois depuis Ic debut de Ia coUecte de 
donnécs stir l'usage du tabac au Canada. Ia proportion 
des personnes qui fument chaque jour est Ia même 
pour its hommcs et Its femmes (26 %). 

• Qsez Its jeunes de 15 a 19 axis. Ia proportion de 
fumeurs est pius Clevée parmi Its femmes que parsni 
Its hocnznes. Environ 20 % de celles.ci fumem totis 
Its jours, comic 12% des jeunes hommes. A peu 
pres 26 % des jeunes femmes fumem totis Its jours 
on occasionneiiement. comparativement a 20 % des 
jeunes hommes. 
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ANNEXE 6: FAITS SAILLANTS DE LA PUBLICATION DE L'ESG 
<L'ETAT DE SANTE DES CANADIENS 

• L.a proportion des turneurs a diminué dans bus les 
groupes dâge colic 1985 ci 1991. La tendance I Ia 
baisse des laux eat observée dana toutes lea regions. 

• La probabilité quune personne fume augmente avec 
Ic nombre d'autres fumeurs dans le ménage. 

• Environ 6.7 millions de Canadiens d'age adulte (ou 
environ 32 % de Ia population adulce) pratiqueni une 
activité physique durant leurs loisirs. Inversement, 
a peu pr6s Un aduite sur cinq (22%) mène une vie 
sédentaire. 

• Le niveau dactivitC physique durant les loisirs vaj -ie 
scion It sexe et Ia province. Les hommes sont 
gCnéralement plus actifs que Its femanes, ci lea 
residents de l'Ontario et du Québec sont moms actifs 
que lea Canadiens des autres regions 'du pays. 

• Le niveau d'activitC physique eat 116 au niveau 
d'inscruction: lee personnes plus instruites Ont plus 
cendance I pratiquer une activitC physique pendant 
leurs loisirs que lea personnes dont Ic niveau 
dinstruction est moms Clevé. 
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ANNEXE 7: LE QUOTIDIEN - le 23 avril, 1993 
uESG - Cycle 7- L'EMPLOI DU TEMPS DES CANADIENS, 1992 

L'enquete sociale générale de 1992: 
L'emploi du temps des Canadiens 
La repartition du temps des Canadiens relève de 
nombreux facteurs, plus particulièrement du felt 
qu'une personne alt ou non un emplol (a plein temps 
ou a temps partial), qu'elle soit on chômage, 
étudiante, a Ia retraite ou tenant maison. La 
repartition du temps est aussi différente solon le Jour 
do Ia semaine, c'est-à-diro, qu'il s'agisse d'un jour an 
Semaine ou an fin do semaine. 

En moyenne, sur t'ensemble de Ia population de 
15 ens at plus at sur los sept jours de Ia samaine, los 
CanadIans ant consacré, an 1992, 15% do leur temps 
a des activjtés Was au travail rémunéré, 15% au 
travail non rémunéré comme les travaux ménagers at 
le bénévolat, 24% aux loisirs at aux temps libres at 
2% a des activités éducatives. Le reste, soit 44% du 
temps était consaci-é au sommeil (34%) at a dautres 
activités floes aux solos personnels. 

TOmoignant du felt quo los hommes ant une 
participation plus OlevOe a Ia population active at 
qu'une plus forte proportion d'entre ow travaiflent a 
plein temps, las hommes ant consacré 17% do leur 
tomps au travail rOmunéré comparativemont a 10% 
dens los cas des fommes. Par contre, los femmes 
passaient beaucoup plus do temps que los hommes a accomplir des tâches non rOmunOrées; alias y ant 
consacrO 190/9 de leur temps comparativement a 11% 
pour los hornmes. 

II n'est pas surprenarit do constater quo, le temps 
quo les CanadIans consacrent au travail non 
rOmunOrO vane an fonction do lout activitO principale. 
Los personnes dont i'activitO principalo Otait do tenir 
maison passaiont le plus do temps a accomplir des 
tâches non mmunérees, soit environ 6,3 heures par 
jour. Los personnes a Ia reiraito at cellos qui 
cherchaient du travail consacr2Jent an moyenno plus 
do 4 heures par jour au travail non rOmunérO, tandis 
quo Ia moyenne pour les personnos dont l'activitO 
pnncipa$e Otait do travailler s'Otablissajt a 2,8 heures. 
Les Otudiants Otaient ceux qui consacralent le mains 
de tomps au travail non rémunOrO, salt une moyenne 
do 1,4 heuro par jour. 

Autres falts salilants 

• Pendant uno joumOe do travail, los personnes gui 
travaillalent a plain temps consacraient an 
moyenne 7,8 heures a leur emploi principal at 48 
minutes pour l'aller at le retour au travail. 

Note aux UVilsateurs 

L'Enquéto socleie QOnórale (ESG), nsi p"oOraJnme cor,Iinu d'enqulites se Mpótant our CInq ens, a deux obacdfs p'inclpaux eJie 4se, on pramier lieu, a reCueipir des donnlies sUr los tendsnces socthles ofin d'obsorer I'óvotueon do Is societe canadjonne eu 51 des ens ot on deuxilime lieu, li foumfr des renseignaments sux dos 
quo slions préCls syont trait aux pollfrquos soclales. La SOP66MO C)V1O do l'ESi3, réalisó do !envter a dlicembre 1992, a permis do recuelihir dos donnóos sur 
romplol du temps, to perception du tomps, IS travail non itimwérti of los ectWittis do IoisIr. th éQf,antiion do 9815 personnes aglies do 15 ens at plus a 610 hen4e dons les dix provinces. 

Un fichier do donnOes tiMes do ce8o enqulite sore duflusO 0 role 1993. 

La travail a plein temps at Ia presence do jounes 
enfants dens un menage ant une incidence sur Ia 
nombre d'heures consacrOes au travail non 
rémunOrO. Toutefois, cafe incidence est plus 
forte dans le cas des mères qua dans celui des 
peres. En 1992, los méres qui travaiilaient it  plein 
temps at dont l'enfant lo plus jeune avait moms 
de 6 ens consacraient an moyenne 5,4 heures 
par jour au travail non rémunOré, Compara-
livement a 3,4 heures par jour pour leurs 
homologues masculins. 

En 1992, 45% dos adultes ont dOclaré qu'lls 
Otaient ponlOs a rOduire leurs heures de sommeil 
lorsqu'ils avaient besoin de plus do temps pour 
d'autres activitOs. Une proportion semblable do 
personnes ant dOc!arO qu'elles avaient fréquem-
mont I'impression de n'avoir pas accornpli Ce 
qu'ellos voulaient accomplir ou qu'efles Otaient 
tendues Iorsqu'elles manquaient do temps. Plus 
d'un tiers so sentaient prisonniers d'une routine 
quotidionne, so Sentaient Constarnment tendus 
parce qu'ils voulaient an accomplir plus qu'ils no 
Ia pouvaient ou s'inquietaiont do no pas 
consacrer suffisammarn do temps a lout familie 
ou a louts amis. 

• En gOnéral, los fammes Otaient plus susceptibles 
quo los hommes do ressentir ces pressions. Par 
oxemple, 26% des femmes souhaitaient passer 
plus do temps seulos, tandis quo ce pourcentage 
s'Otabljssait a 19% pour los hommes. 
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ANNEXE 8: LE QUOTIDIEN - le 13 juin 1993 
ESG - Cycle 8 - TENDANCES EN MATIERE DE VICTIMISATION>, 1988-1993 

Teridances en matière de 
victimisation 
1988-1993 

Solon l'Enquête sociale générale (ESG) do 1993, los 
Canadiens no risquaient pas plus d'être victimes d'un 
acte cnminel an 1993 que cinq ans plus tot. Los 
résultats de l'enquète indiquent que les taux globaux 
do victimisation sont restes les rnêmes ou Oflt 
diminué per rapport a ceux qui avaient été enregistrés 
an 1988. 

Un Canadlen sur quatre est victirne d'un acte 
craminel 

Environ le quart des 10 385 Canadiens âgés de 
15 ans et plus qui ont répondu a l'Enquète sociale 
générale (ESG) an 1993 ont dit avoir été victimes 
d'au moms un acte cnminel au cours de l'année 
précédente. Cette proportion était Ia même quo celle 
qu'on observait an 1988, année cu Venquête sot los 
victimes d'actes cnminels a été réalisée pour Ia 
premiere fois. 

Si Ion an juge par ces résultats, nen n'indique 
qu'en 1993 les Canadiens risquaient davantage d'être 
victimes d'un ou de plusleurs actes criminels visés 
par l'enquête qu'en 1988. 

La probabilité qu'une personne soit victime do 
voles de fait, de vol qualiflé ou de vol de biens 
personnels a diminué ou est restée Ia méme de 1988 
a 1993- C'est également cc qu'on observe pour ce 
qui est de Ia probabilité qu'un ménage sOit victime 
d'introduction par effraction, de vol de véhicule 
automobile, de vol do biens du menage ou do 
vandalisme. 

Si les taux globaux de victimisation enregistrés 
grace a IESG ont peu vane an cinq ans. Ia percep-
tion quont les gens de leur sécunté, elle, a change. 
Pan exemple, an 1993, los Canadiens ont été propot-
tionnellement moms nombreux a dire qu'ils se 
sentalent -trés an sécurité" lorsqu'ils marchaient 
seuls le soir dans leur quartier: le pourcentage de ces 
personnes est passé de 40% an 1988 a 321/6 an 
1993. 

Note aux utillsateurs 
Les Sonriées prèsentées Cans cotte étude sont times des 
Cycles Ce 1988 at Ce 1993 Ce l'b-squéte sociale genéraie 
(ESG), QUl potlaient sun des nsques awquels sont 
esposées Its personnes. En 1993, des intenipews t&épho-
niques ont die effectuées, de févrrer a d6cemb4'e. auprds 
Ce 10 385 Canadiens adultes dgés Ce 15 ens of plus. Les 
repofidat7ts éta,e,it interrogds Cu 541)01 Ce leurs 
expdnences an ce Qw conceri,e Its actes cnminels at Ic 
système Ce jusce pdnaie Cu cours des douse mois 
prdcddents. Mdme 5* ce8e pef7ode de référence s'étale 
sun deux annCes cr,'iles, soil 1992 at 1993, per scx.'ci Ce 
clai'Td, nous prdsenterons des rdsutiats co.mme élan: ceuz 
Ce 1993. La pOnoCe Ce rdlérence pour I'enqudte rdalisée 
on 1988 Crait i'annee c.'vile précddente. c'est-è-d*re 1987. 
Toutefois, des questions relatives au -sentiment Ce 
sècuntd- at I -Ia perception Ce Ia criminalitd- se fappor-
talent aux sentiments que des rdpondants dprotr.'aient Cu 
moment Ce I'enqudte. salt au debut Ce 7988. Là encore, 
pour faeititer Ia lecture, 170*/s parderons des rèsiitats Ce 
1988. 

La population l,Tsée per l'enquére, les deux années, 
consprenait Ia population hors institution des dix provinces, 
o ('exclusion des menages qu: n'avaient gas le té(èpflone 
(ces mCnages représentaient 2% Ce to population). Las 
rèsuftafS Ce ('enquIre 50171 représentaóls Ce Is populaon 
canaci,enne bgée Ce 15 ens at plus. 

Depu's 1985, on recueiile Cans to cadre Ce rESC des 
Connées Cur Its conditions de we at Ic bien-étre des 
Canadiens On d'Observer l'CvJc,cn Ce Ia soc,dtd cane-
dienne Cans Se Iemps at Ce fournir des renseigslements 
sur des Questions soc*ales prcises, courandes ou 
d'actualité. L'enqvCte est rea)isée scion un cycle Ce cinq 
ens et cheque ar,née Cu cycle, cue a pour thé,natique 
piinc'pale un des cinq suieis survants: (a sante, l'emploi Cu 
temps, des nsques auxque)S sor,t exposees Its personrles, 
des etudes cite travail, ella famille. 

Les prochaines donndes qul seront diffusées ponteront 
$ur des deux grands solers restanis Cu huitidme cycle Ce 
l'ESG, c'est-a-d:re es accidents at Ia consommation 
d'alcoo/ at de drogues. 
DEtinhflons relatives aux actes c.riminels 

Crimes centre des personnes: cornprend des ectes 
cr*m,nels Ce vol at tentasve Ce vol Ce b/ens personnels, 
C'agreSsion sexuelle. Ce vol quaiiimC Cl tie tentative Ce vol 
qualiCé ci Ce vo,es Ce fails (des faux gtobaux Ce 
v,camasation des Dersonnes an 7988 at an 7993 ne soul 
gas srrict5ment comparables, puisque Ia façon Ce me-
sure' Ia frdouence des agress,ons sexuelles a CM 
mod:llCe an 7993). 

Crimes Ce violence: comp'enC ies acles cnminels 
depression sesuel(e. Ce vol QUalifie at tie tentative Ce vol 
quaJthe ci Ce votes cfe lair. 

Crimes contre des nienages: corn prenct des acles 
cr,m,nels C,ntroCuct,on par effracbon ci tie tentative 
C introduction par effraction. Ce vol at Ce tentative Ce Vol 
Ce vIh,cude automobile, tie vol et Ce tentat,-ee Ce vol Ce 
b/e/7s Cu mCnage at Ce vanCahsme. 



-A8.2- 

ANNEXE 8: LE QUOTIDIEN - le 13 juin 1993 
ESG - Cycle 8- TENDANCES EN MATIERE DE VlCTlMlSATION, 1988-1993 

Les femmes se sentent moms en sécurité 
lorsqu'elles marchent seules dans leur quartier le 
solr, 19931 
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Comprevi les caégorTes -certain. ,nsecurne. eV -Vès 
grande ,nsécUrlté-. 

Source: Enquére géiérale sociale, 1988 et 1993. 

Les Canadiens sont egalement partagés pour ce 
qui est de dire si le niveau de cnrninahté a augmente 
dans leur quartier. Près de Ia moitié d'entre eux 
(46%) croyaient que oui, mais une proportion 
équivalerrte estimait qu'iI était resté le méme Ou qu'il 
avait diminué (43% et 4%, respectivement) au cours 
des cinq demières années. Le reste des répondants 
(8%) ne savaient pas. 

En règle générale, ii semble que les Canadiens 
croient que le nombre de crimes cornmis dans leur 
guartier est a peu près égal ou inférieur a celui qu'on 
enregiStre dens d'autres regions du Canada. L.a 
cnminalité est peut-étre considérée comme un 
problème, mais, selon Ia plupart des gens, elle se 
produit principalement a d'autres endroits. 

Les actes criminels qu'ont déclarés les répon-
dants dans l'ESG peuvent avoir eté signalés ou non a Ia police. II existe donc des differences entre les 
données de l'ESG et les statistigues sur Ia criminalité 
déclarées par les services de police. 

Les femmes et les jeunes presentent les plus 
grands risques 

Selon l'enquéte tie 1993, le taux global de 
victimisation chez les Canadiens âgés de 15 a 24 ans 
était trois lois plus élevé que chez les plus de 24 ans, 
tandis que le taux correspondant chez les femmes 
étatt supérieur de 11% a celui qu'on enregistrait chez 
les hommes (surtout parce que les hommes sont 
rarement victimes d'agression sexuelle). 

En ce gui conceme les vols de biens personnets 
et les voles de fat, les femmes présentaient des taux 
sernblables a ceux des hommea. Toutefois, le taux tie 
vols qualifies chez ces demiers êtait le double tie 
celui qu'on observait chez les femmes (12 altaires 
pour 1 000 habitants chez les hornmes contre 6 pour 
1 000 habitants chez les femmes). 

L'état matrimonial semble avoir influé aussi sur 
les taux de victimisation en 1993. Chez les femrnes, 
ce sont celles qul étaient séparées ou divorcees gui 
présentaient le taux le plus élevé. Ce taux était, par 
ailleurs, le double de celui des hommes séparés ou 
divorces (374 contre 187 affaires pour 1 000 
habitants). 

De plus, le taux enregistré chez lea temrnes 
célibataires dépassait de 27% celui des hommes 
célibataires. Le taux global de victimisation était le 
mëme chez les femmes et les horimes manes (85 
affaires pour 1 000 habitants). 

Les Inconnus commettent une plus grande 
proportion d'inlractions 

Bien gue, les deux annies oU l'enquête a été 
réalisée, Ia plupart des crimes de violence aient été 
perpetrés par des contrevenants gui connaissaient 
leurs victimes, Ia proportion tie crimes tie cette nature 
commis par des inconnus était plus élevée en 1993 
qu'en 1988. 

La proportion de voies tie fait exercées par des 
inconnus est passée de 27% a 38°Je et Ia proportion 
tie vols qualifies commis par des inconnus, de 45% 
a 671/6. En fait, en 1993, Ia catégorie des vols 
qualifies était Ia seule oi Ia majorité des contre-
venants étaient des inconnus. Cette année-lã, 
seulemerit 22% des agressions sexuelles ens été 
commises par des inconnus. 

Beaucoup de crimes ne sons pas déclarés 

L'enquête de 1993 sur les victimes d'actes 
cnmirsels a montré, comrne I'enquête de 1988, qu'un 
nombre considerable de crimes ne sont jamais 
signales a Ia police. 

Plus particuliérement. 90% des agressions 
sexuelles et 68% des voles tie tabs n'ont pas été 
portées a l'attention tie Ia police. On observe une 
hausse de Ia declaration des actes cniminels dans Ia 
seule catégorie des vols qualifies: de 1988 a 1993, le 
taux tie declaration de ces actes est passé de 32% a 
47%. 
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ANNEXE 8: LE QUOTIDIEN - le 13 juin 1993 
ESG - Cycle 8- TENDANCES EN MATIERE DE VICTIMISATION, 1988-1993 

II semble que les personnes signalent des actes 
crirninels lorsqu'elles estiment utile de le faire. Les 
raisons données le plus fréquemment par lea 
répondants en 1993 pour ne pas avoir déclaré une 
affaire it Ia police étaient qu'ils considéraient que 
laffaire pouvait ètre mieux réglée dune autre façon, 
qu'elle n'était pas assez grave ou que Ia police 
n'aurait ,ien pu faire. 

Cependant, Ia crainte de représailles de Ia part du 
contrevenant a été invoquee par lea répondants dana 
environ trois cas d'agression sexuelle sur dix et Un 
cas de votes de fait sur ctnq. 

Jurisiat: tendances en matière de victimisation; 
1988-1993, vol. 14, no 13 (85-002, 5$/60$) est 
rnaintenant disponible. Voir .'Pour commander les 
publications-. 

Pour plus de renseignements sur cet article, 
comrnuniquez avec Christine Wright, au (613) 
951-6643 ou Gord Mac Kay au (613) 951-6659, 
Centre canadIan de La statistique jundique. 

Pour plus ole renseignements au sujet ole 
l'Enquéte sociale générale, communiques avec Ed 
Prauglit au (613) 951-9180, Division de Ia statistique 
sociale, du logement et des families. 

Taux de victimlsation des personnes pour 1 000 habitants 
1988 et 1993. 

CaractéristiQues 
de Ia victime 

Vols des biens 
persotvtets 

1988 	1993 

Genre d'incident 

Agrassion senielte 1 	 Vol gua8flé 

1988 	1993 	1988 	1993 

Votes de tat 

1988 	1993 

Canada 59 51 - 	 17 13 9 68 57 
Utbalie 70 57 - 	 18 14 9 72 72 
Rirale 46 36 - 	 14 - - 56 53 

Age 
15-24 123 93 - 	 48 39 23 145 155 
25-44 65 61 •- 	 17 10 9 80 69 
45-54 22 29 - 	 - - - 19 38 
65+ - -- - 	 - - - -- - 

Honunes 58 51 -- 	 - 17 12 74 68 
Femqnes 61 51 -- 	 29 10 6 63 66 

Le nomb,. Ce cis CicLOrö$ on 7988 6f8nt ,nfrn,e, on no pout IZab(ir des .st,madons siat,stiqu.ment tiibI.s Oe nouv.9. questions air lou 
agressions $.xu&l.s ON êié ioou:óes a inquCto Ce 1993 

- Ins ,nf,mes. 
Setup, Enquète social. pénOr*te. 1988 et7993. 



Enquête sociale generale: 
l'ordinateur en milieu de travail 
1994 

L'ordinateur taft maintenant partie intégrante de 
Ia vie professionnelle des Canadiens. Ce wage 
technologique influence tant Ia nature du travail que 
les connaissances requises pour reffectuer et Ia 
perception des Canadiens quarit a leur emploi. 

L'introduction de I'ordinateur Influence Ia 
perception que les gens ont de leur emploi 

L'introduction de rordinateur ou Farnvée de 
nouvelles technologies d'automatisation en milieu de 
travail continue d'avoir un impact important sur Ia 
perception qu'ont les travailleurs canadiens de leur 
emploi. En 1994, 34% des travailleurs considéralent 
avoir eté xbeaucoup' affectés par rarrivée de 
rordinateur dans les cinq demières annees, et 17 0/6 se 
disalent .quelque peu* affectés. Parmi les utilisateurs 
de l'ordinateur, homrnes et femrnes s'entendaient, 
dans une proportion de 75%, pour dire que rordinateur 
avait contribué a faire augmenter le niveau de 
connaissances requis pour effectuer leur travail. Cette 
perception se retrouvait chez tous les grands groupes 
de professions. 

L'ordinateur au travail influence Ia perception 
des utilisateurs' quanta leur emplol 
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Personnes occupeea ayant été beawoup ou quetque peu affectées par 
rmtroducton de roateur lots des cinq demières années. 

Par ailleurs, l'introduction de l'ordinateur crée un 
peu plus d'insécurité chez Ia population occupee. En 

Note eux lecteUrS 
La present ccinmwilquó ddvo/Je los pmn'Jeres données do 

fEnquête sodele gdnéiale (ESG) de 1994, lare porte our 
tévJutfon demographique et sociale du p 
to style do We des Canadiens L'ESG do 1994 avait conune 
thémaffque prIncpale los études 10 fravafl of Ia retrajfe. ii 
s'aglssalt do Ia premlero ,epifse de cello thématique, abom'ée 
pour Ia pramlke fcs a I'ESG en 1989. L'enquete do 1994 met 
davantege raceont our Ia qualité do vie apras Ia rotrafte et our 
los activités Ia caractétisant quo no le lalsaft le cde do 1989. 
Do plus, Jo c)Vle do 1994 comprend dour nouvellos paillos qul 
patient sur fotigino sociale of los Jntem,ptlons do fravali. 

La pcc,uIaUen cible do I'ESG do 1994 so compose do 
toutes los petsonnes do 15 arts etp.tus qti habitontwi ménage 
psivé darts fLr,e des dlx provinces du Canada. L'áthanlillon 
ocnpte quelçue 11500 répondants. dent 10000 pessonnes 
qcl cantamnt féchanWlco do base, et un éthantijkri 
supplementaiie do 1500 pemorines âgées do 55 a 74 arts. 
Les données cot été reoueilles our 12 mats, do janvier 
1994 a décembre 1994, a l'alde d'w, systeme d'inteMews 
téléphoniques assistées par om7nateur. Le taux do reponse 
do tESs do 1994 est do 98,4966 

1994, ii y avait un peu plus d'utilisateurs (environ un 
sur cinq) qui considéraient que leur securité d'emploi 
avait diminué que d'utilisateurs jugeant qu'elle avait 
augmente. En 1989, soft un peu avant Ia demière 
recession, 11% des travailleurs touches déclaralent que 
Ieur sécurité d'emploi était moms bonne a Ia suite de 
rintroduction de I'ordinateur. Toutefois, plus de Ia moitié 
des hommes et des femmes touches par I'introduction 
de I'ordinateur au travail considétBient, tant en 1989 
qu'en 1994, que rinforrnalique n'avait paz eu, dans 
les cinq demières années, d'impact sur leur sécunté 
d'emploi. - 

Signalons finalement qu'en 1994 quelque deux 
utilisateurs sur trois trouvaient que leur travail était 
devenu plus intéressant suite a rintroduction de 
I'ordinateur. 

On utilise de plus en plus l'ordinateur en milieu de 
travail 

L'utilisation de I'ordinateur en milieu de travail a 
taft un bond spectaculaire depuis le milieu des années 
80. Alors qu'en 1987, selon le Conseil économique 
du Canada, environ une personne occupée sur cinq 
utilisait rordinateur au travail, Ia proportion a gnmpé 
a une sur trois en 1989 et a atteint une personne sur 
deux (48%) en 1994, soft quelque 6 260 000 personnes 
occupées. En outre, 70% des travailleurs pouvant se 
servir d'un ordinateur avaient effectivement l'occasion 
de l'utiliser au travail en 1994, comparativement a 55% 
en 1989. 

Statistique Canada - Node Cal 11.00W 



L'utilisation de l'ordinateur au travail vane scion Ia 
profession 

Les professions liées a Ia gestion et les professions 
libérales sont très Iar9ement informatisées, de 
méme que certaines professions Iiées aux secteurs 
spécialisés des services (employés de bureau). Par 
centre, a paine 20% des travailleurs du secteur 
primaire avalent a se seivir d'un ordinateur au travail. 

L'utilisation de EotIInateur au travail vane 
scion Ia profession 
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Tout comme en 1989, les femmes-
occupées avalent, cinq ans plus tard,. toujours 
proportionnellement plus tendance a utiliser l'ordinateur 
que les hommes (52% chez les femmes et 45% chez 
les hommes), et ce peu importe le groupe d'âge 
considéré. Cet écart etait larement attribuabie aux 
professions occupées: alors qu'une travailleuse sur 
quatre se trouvait dans Ia catégorie atravail de bureau"  

en 1994, 750/a d'entre elles utilisalent rordinateur au 
travail; en revanche, a peine 20% des travailleurs de 
Ia construction et des transports se servaient d'un 
ordinateur, et cette categorie regroupait un homme 
occupé sur cinq. 

On utilise l'ordinateur pour une plus grande 
gamme d'activités - 

En 1994, les personnes se servant de l'ordirtateur 
en milieu de travail consacralent en moyenne prés de 
Ia moitié de leur temps normal de travail a réaliser 
diverses tâches a rordinateur, soit près de 18 heures 
par semaine. La moyenne hebdomadaire en 1989 
était de 16 heures. L'accroissement un peu plus faible 
du temps d'utilisation chez les professions oü il etaft 
déjà élevé en 1989 (sciences et-génie, employés de 
bureau) tend a démontrer que ces travailleurs se 
rapprocheraient du temps maximal moyen d'utilisation. 

En 1994, quelque 14% des travailleurs canadiens 
circulaient sur rautoroute de rinformalion. La circulation 
sur cette automute, mesurée par I'utilisation de 
serveurs de données tels qu'Intemet était surtout 
raffaire des travailleurs en sciences et genie (40% de 
ces travailleurs), en sciences sociales et en education 
(23% d'entre eux dans les deux cas). Par ailleurs, 
quelque 160/6 des travailleurs de 15 a 34 ans utilisaient 
un serveur de doñnées, comparativement a 80/6 des 
travailleurs de .55 ans et plus. En outre, les hommes 
les utilisalent un peu plus que les femmes (15% 
comparativernent a 11 0/6). 

Un feuiliet de renseignements foumissant des 
informations plus d6taillées sur rutilisation de 
rordinateur en milieu de travail est également 
disponible. Pour obtenir une copie de ce feulilet, 
veuillez communiquer avec le centre regional de 
consuttation de Statistique Canada de votre region, ou 
avec les responsabies de-rEnquête sociale genérale de 
1994, Statistique Canada, Ottawa, au (613) 951-0878. 
Une version du feuillet est également disponible sur 
Internet a l'adresse suivante: http.//vw@statcan.ca .0 
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ANNEXE 10: ENQUETE SOCIALE GENERALE - LISTE DES DOCUMENTS DE TRAVAIL 

N°. 1 	 Les etudes et le travail : vers l'an 2000 - Introduction a l'Enquête sociale 
générale de 1989, par Harvey Krahn et Graham Lowe, Département de 
sociologie, Université de l'Alberta. 

N°. 2 	Lignes directrices du travail avec les fichiers de structure normalisée des 
enregistrements et les facteurs multiples de pondération du cycle trois, par 
Kevin Murphy, Dave Paton, Edward Praught, janvier 1989. 

N°. 3 	La famille et les amis vers l'an 2000 - Introduction a l'Enquete sociale 
générale de 1990, par Thomas Burch et David DeWit, Centre d'études de Ia 
population, University of Western Ontario (révisé, mars 1990). 

N°. 4 	Aperçu de l'Enquete sociale générale de 1991 sur Ia sante (ESG 6), par 
Carol Strike, juillet 1991. 

N°. 5 	Lignes directrices concernant Ia collecte des données sur l'emploi du temps, 
par Andrew Harvey, Professeur d'économique, Saint Mary's University, 
Henson College, Daihousie University, Halifax, Canada et boursier de 
recherche, Statistique Canada, mai 1990. 

N°. 6 	Séance de travail conjointe CEE-IIREPF-Statistiques sur les femmes de 27 au 
29 avril 1992,   document rédigé par Judith Frederick, Douglas Norris et 
Ghislaine Villeneuve, Statistique Canada. 

N°. 7 	Aperçu de l'Enquête sociale générale de 1993 sur les risques auxquels est 
exposé une personne (ESG-8), par Valerie Pottie Bunge, septembre 1993. 

N°. 8 	Module de I'emploi, par Andrew S. Harvey, Professeur d'économique, Saint 
Mary's University, Henson College, Dalhousie University, Halifax, Canada et 
boursier de recherche, Statistique Canada. 

N°. 9 	Aperçu de l'Enquête sur l'emploi du temps de 1992, Enquête sociale générale 
(ESG-7), document rédigé par Judith Frederick et David Horlor (révisé, aot 
1993). 

N°. 10 	Estimation du temps consacré aux activités productives non rémunérées au 
Canada, 1992 : evaluation des données de I'Enquete sociale générale, par 
Bernie Paillé Statistique Canada, janvier 1994.   

N°. 11 	Emploi du temps - Comparaison des résultats de I'Enquete sociale générale de 
1986 et 1992,   par Judith Frederick, Statistique Canada, décembre 1993.   
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